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însoţiri de cumpëtare. 
•f. 

I Cumpëtare ! cumpëtare ! vorbă scumpa 
<şi frumoasă, de ce eşti aşa de' puţin 
j preţuita de lume, pre cum eşti, şi de 
ce în atât de puţine inimi şi minţi 

fiţi poţi tu întemeia lăcaş statornic? ! . . . 
Câtă uşurare, câta fericire, câtă 

iînflorire n'ar гбзагі şi ar creşte pe 
urma ta, cumpëtare?I 

' Dar' mai ales voi popoare asuprite 
şi sorăcite, de ce nu vë faceţi un 
idol din cuvêntul ,, cumpëtare", un 
credeu, o poruncă pe care să o ur
maţi în toate ale voastre chiverni-
siri ? 

Ne umplem de bucurie şi e pentru 
noi ca un picur de senin în mijlocul 
atâtor ştiri întunecate, când mai aflăm 
şi despre o comună, unde Românii 
noştri au luat vre-o hotărîre bărbă
tească pentru a înfrânge vr'un obi-
iceiu rëu şi a pune temeiu la vre-un 
iasëzëmênt bun, chiar pe ruina acelui 
reu! 

Aşa în anii din urmă s'a băgat de 
seamă începutul unei sănetoase miş-
èari pentru a îndupleca poporul nostru 
la cumpëtare de la beuturile spiri-
Шоазе ! 

Ш câteva comune, unde preoţi ori 
învetători zeloşi s'au pus pe lucru şi 
au ştiut lua poporul cu buna, cu 
frumosul, s'au înfiinţat astfel de în
soţiri de cumpëtare, ear' urmările lor 
sunt binecuventate de toţi cei-ee fac 
parte din ele şi de cei-ce le ştiu 
preţui fără patimă. 

După începutul făcut la Şişesti de 
dl dr. V. Lucaciu, în comuna Babţa 
(în Selagiu) poporul bun, ascultând 
de înveţătoriul G. Almaşiu, a înfiinţat 
încă în 1894 o „Societate de cumpë
tare", în care a întrat tot ce comuna 
are mai de frunte, obligând;'-se 
membrii societăţii a se stăpâni cu 
totul de la beuturi spirtuoase, şi numai 
la anumite prilegiuri mult-puţin sër-
bătoreşti, sau unde e de lipsă, să se 
bee, dar' şi atunci cu cumpët. 

ín crîsme membrii se obligă pe 
cuvêntul lor de onoare, a nu bea 
deloc, şi nici odată, dar' nici a se în
soţi la alte case din comună së bee 
acolo; la vinderi şi cumperări obici
nuitul „aldămaş" să nu-l dee nici 
sä-1 iee; la zidiri a se ajuta împru
mutat unul pe altul cu ce pot, fără 
a primi în „cinste" beutară; fiilor 
pună la 18 ani a nu le da delo^ 
beutură, şi cât vor fi beuturile rele 
în comună, să nu bee de fel ! 

Şi altele ! 
Tot-atâtea învoiri şi frumoase şi 

înţelepte, pe cari ţinendu-le c u sfin
ţenie, membrii mult bine îşi. fac şi 
lor şi semenilor lor şi comunei şi 
neamului ! 

Eu sunt om născut la sat şi crescut 
între ţeranii noştri, şi o ştiu din ve
dere şi aflare proprie, cam cât se 
cheltueşte de oamenii noştri pe beu
tură: In o casă, nu cea mai Л& frunte, 
nici mai din urmă, ci mijlocie, din 
sat, şi în care nu erau membri be
ţivi, numai chiar gazda casei, un om 
stimat de altfel tare în comună, se 

cam dedase cu afurisita de holercă, 
— după socoata lui proprie, afară de 
trebuinţele pentru lucrători, se bea 
de 150 -200 fl. pe an! (Aşadar' cam 
50 cr. pe zi; asta nici nu-i mult so
cotit!) Luând comuna numai de 150 
case, şi socotind că numai în 100 de 
ele se bea în mesura mijlocie luată 
mai sus (în unele se bea şi mai mult, 
în altele se bea mai puţin, — din 
aceea 50 de case nu le socotim), — 
totuşi în un sat cât acesta nu mare, 
se bea pe an rachiu de 20.000 fl. 
(douëzeei -— de — mii — floreni!), 
cari toate întră în punga Jidanului, 
ear' pe la casele creştinilor creşte şi 
înfloreşte, de nu-şi mai încape în 
piele, floarea — serăciei !. . . 

E grozav acest adevër! Socotind 
cât se aruncă aşa în fundul butoiului 
jidovesc, într'un comitat de pildă, şi 
luând comitatul de 300 comune (sunt 
şi peste 400 comune într'unul), popo
rul dă pe holercă la an 6,000.000 fl. ! 
adecă şase milioane fl. la an, care 
cel puţin jumetate sunt pentru Jidan 
dobândă curată, ea şi cum ar vinde 
apă ! 

Eată de ce societăţile de cumpëtare 
sunt o fericire pentru comunele unde 
ele se înfiinţează şi unde poporul nostim 
e destul de cuminte ca să între în-
tr'ênsele ! 

Ştim noi bine că a stirpi cu totul, 
şi mai ales dintr'odată patima şi de
prinderea oamenilor de-a bea rachiu, 
e un lucru cu neputinţă, căci une-ori 
e şi el, dacă e curat şi ne otrăvit de 
Jidov, aproape folositor, ca medicină 
cum i-ai zice,, pentru un trup obosit, 
istovit de greul muncii. II înviorează 
niţel, mai mişcă лІСеІ sângele ostenit. 

Şi asta o ştiu şi cei ce au înfiinţat 
însoţirile de cumpëtare. Pentru aceea 
au şi lăsat voie săi bea, cu cumpët, 
în mesura mică. 

Nu e vorbă dar' să-'l opreşti pe 
sat dintr'una delà a arunca în vont 
ale sale 20,000 fl., asta ar fi prea 
mare fericire pentru el, cât nu o 
poate primi întreagă, — dar' prin 
mărginirea ce o pui prin însoţire ai 
apoi poate risipirea a jumetate din 
această sumă la an, — ear' aceasta 
este atâta cât îşi pot oamenii plăti din 
ea toate dările, ba Îşi pot îmbrăca o-
datâ cu haine şi familia întreagă! 
(căci Ia oameni c a cei-ce îi socotirăm 
darea nu-'í mai nemit de 30—40 fl., 
Ia an cu totul, citară stat şi comună, 
numai darea cătră Jidov e — 200)! 

Cei-ce în comu.na Bi4bţa au reuşit a 

întemeia „Societatea de cumpëtare», 
au reuşit în acelaşi timp a pune te
meiu şi unui „Fond de bucate al So
cietăţii de cumpëtare" şi din acest fond 
ear' se împrumută comuna şi aduce 
folos tot membrilor, — adecă şi al 
doilea bine. 

Ear' istoria întemeierii acestor pre
ţioase aşeaeminte, de înv. Almaşiu 
a scoso de sub tipar l a „Tipografia" 
din Sibiiu, împreună şi cu statutele 
şi a societăţii şi a fondului (şi ro
mâneşte şi ungureşte spre uşurarea 
celor-ce ar dori a-'i urma) şi cu toate 
îndrumările de îipnă pentru întemeiere. 
Cartea se vinde la „Tipografia" din 
Sibiiu cu o cproşmă. 

Am dori mult să o cetească cât 
mai mulţi preoţi şi învetători ai nos-
tri şi să se gândească asupra lucru
lui, căci sigur pe mulţi o să-'i tragă 
inima să facă şi ei aşa, ceea-ce din 
inimă am dori fiecărei comune ro
mâneşti. 

Numai curagiu, şi să nu despereze 
oamenii la cea dintâiu, nici la a doua 
nici la a zecea greutate ori neplăceri, 
cuci fără greutăţi peecum ştim, nimic 
nu merge ! 

Netto. 

Marea şarlatanie. De câte ori guvernul 
ajunge în vre-o strîmtoare, întotdeauna îi 
sperie pe Maghiari cu naţionalităţile... Vom 
fi greşit, zice el, dar' vedeţi, v'am scăpat şi 
de o mare primejdie ce ameninţă din partea 
naţionalităţilor. 

Aşa a făcut baronul Bânffy şi în şedinţa 
dela 23 c. a Diblei. 

Bëspunzênd mai multor deputaţi din opo-
site, cari au arëtat fărădelegile sevîrşite de 
guvern, Bánffy a zis că dacă la alegeri 
s'au făcut pëcate, e pentru că numai aşa se 
poate mântui neamul unguresc de multele 
primejdii. 

A spus apoi că aceste primejdii sunt nu 
numai partidul poporal antisemit, ci mai 
ales naţionalităţile. 

A zis între altele : 
„Pentru că de 25 de ani în politică eu 

urmez direcţia naţională şovinistică, cu 
mijloace ce duc la résultat"... 

Ca merit mare încă de pe când era fişpan 
la Bistriţa, el a amintit că deputaţiunilor 
ce 'i-s'au presentat le-a spus : 

„Doresc ca între cetăţeni deosebirea să 
fie numai în privinţa religiei, încolo toţi 
să se simtă Maghiari". 

Şi acum tot această ţintă urmăreşte. 
Eată cine-i capul guvernului unguresc! 

Se crede, că un om al M. Sale Im-
përatului a intervenit cătră partidele o 
posante, sfătuind pe capii acestora să 
mai lase din tonul sëlbatic cu care tăbă-
rîseră asupra guvernului. 

Prigonire selbatică 

Se împlinesc cinci luni de când dl Li 
viu Albini este ţ inut în temniţa ordinară 
preventivă din Alba Iulia. 

í n state civilisate judecătorii n 'ar putè 
săvîrşi asemenea selbăticie fără ca lumea 
să se indigneze. La noi însă sunt fraţi, 
cari după ce an denunţat şi ajutat autori
tăţile maghiare a porni goana, acum nici no
tiţă nu iau despre suferinţele ce Albini îndu
ră numai pentru-că Ungurii n'au putut pune 
mâna pe fondul Iancu, ci acesta se află în 
manile d-lor Procopie Dimitrescu şi I . G. 
Bibicescu din Bucureşti. 

Noi protestăm încă odată în contra mal
t ra tăr i i Ia care pe nedrept este supus T. 
L Albini. 

Din Reichsrathul austriac. 
O minune mare s'a întêmplat: a doua 

şedinţă, cea dela 23 c, a marelui sfat 
împerătesc din Viena s'a petrecut fură 
scandal. Mai mult chiar: Wolff, cel 
mai mare scandalagiu, a vorbit în a-
ceastă şedinţă foarte prieteneşte cu pre
şedintele Fuchs, cărui în şedinţa întâiu, 
când s'a, ales, 'i a strigat că e hoţ şi 
tâlhar, bun numai de temniţă. 

Scrisoare din Budapesta. 
Un rëspuns Iui „P. Lloyd" — Dinasticis-

mul lor. 
Budapesta, 22 Martie 1898 

Ziarul guvernamental jidano-maghiar „P. 
L." în numërul de 15 1. c. făcând o des
criere a serbărilor din 15 Martie spune că 
vre-o 30 de universitari rumâni şi şerbi au 
luat parte la acelea serbări. Spune că uni
versitari români şi sêrbi, un sas, mai mulţi 
funcţionari şi un honved din 48 s'au în
trunit în un „restaurant elegant din capitală" 
şi au hotărît „după discutiuni înfocate" să 
ieie parte la „serbarea renaşteri libertăţii" 
şi la „serbarea regnicolară, şi că L vor ruga 
prin telegraf reuniunea română din Viena, 
„România Jună" să proeeadă asemenea". 

Am fost obicinuiţi eu atari ştiri iscodite 
pe contul tinerimei române în special şi al 
tinerimei aliate în general, însă tot-
dea-una le-am desconsiderat. Dar' acuma 
când organul oficios al guvernului ne atacă, 
când un ziar român scrie, că „numai din 
partea ei — adecă a tinerimei — putem să 
fim lămuriţi asupra adevëratei stări a lucru
lui* atunci cred că datori suntem cu un mic 
rëspuns. 

Dela început pot să declar că acel raport 
a lui „P. L." e fals, că această insinuare la 
adresa tinerimei aliate e pe cât neadeverată 
pe atât neruşinată. (Noi nici n'am crezut un 
singur minut, ci eram convinşi că eară e 
vorba de o mişelie. Red. „T. P.") E me
nită numai a sëmâna suspiţiuni între Ro
mâni de acasă ear' între tinerime neînţele
geri şi a ne présenta în afară că noi — ti
nerimea — nu suntem de acord cu politica 
conducătorilor noştri politici şi că po ei nu-'i 
urmam. 

E curios că presa maghiară spune lucruri 
cari nu s'au întâmplat nici odată şi persoane 
pe care noi nu le cunoaştem sau persoane 
cu esistenţă dubie. — Aşa ac ama ne vor
beşte despre „im sas şi de un honvéd din 48, 
de Pintya". — Nu cunoaştem nici pe „Sas", 
nici pe „honved", ear' despre „Pintya" ştim 
că a fost odată Român şi că de présent se 
află ca detectiv în capitală. — 

Dar' să ne punem pe alt teren. — Să 
ле întrebăm că aflase-vor între odraslele 
române 30 de inşi, cărora së le convină 
serbările ungureşti din 15 Martie ? — sunt 
sigur că nu 30, dar' nici unul nu va fi. — 
Nu, de-o mie de ori nu ! O tinerime lăptată 
şi crescută cu dragoste la sinul cald al 
rnatroneior române, crescută In tradiţiunile, 
datinile moravurile şi dinasticismul poporu
lui român, susţinută la universitate cu 
pâne câştigată cu crunte sudori, o tinerime 
a cărei ideal este reeăştigarea drepturilor 
sfinte şi fericirea poporului român, nu poate 
fi capabilă de o aşa faptă, fiind-că e în contra
zicere cu creşterea, tradiţiunile şi cu carac
terul de român. — 

Toate scrierile presei maghiare despre o 
astfel de tinerime bravă sunt numai pro
ductele unei fantasii bolnave a respectivu
lui raportor jidan sau maghiar. — 

Deocamdată atâtl 

Le place asupritorilor noştri ca la dife
rite ocasiuni să se fălească cu iubirea şi 
alipirea lor faţă de înalta Casă domnitoare. 
Şi o fac aceasta ca să înşele lumea, să se 
înşele ei pe ei. — Dar' dacă deschidem 
istoria vom vedea că .poporul ales" — Ma
ghiarii — nici odată nu a avut o însuşire 
aşa de frumoasă şi nobilă, o dragoste sin
ceră faţă de familia domnitoare. — Vedem 
că din vremile cele mai vachi s'au resvră-
tit contra regelui constituţional, în diferite 
rênduri s'au resculat chiar cu arma contra 
Capului Împerăţiei ear aceste resvrătiri ş'au 
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ajuns culmea la anul patruzeci şi opt, când 
guvernul condus de „dictatorul" Kossuth a 
detronat şi declarat proscrisă glorioasa fa
milie domnitoare. — Şi după sëvêrsirea 
acestui act selbatic bătut a fost „poporul 
ales" şi amnestie a primit delà preabunul 
nostru monarch. — 

Dar' din trista lor păţanie nimic nu au 
învăţat, căci în diferite rênduri s'au pus 
în Înţelegere cu conspiratori esterai nu
mai ca planul lor se'l poată duce în înde
plinire. — 

Dar' din tot planul lor nimic nu s'a ales 
căci Dzeul ginţilor a ferit patria noastră de 
suferinţele şi neajunsurile unui rësboi civil. — 
Şi vëzînd ei că planul lor nu le succede, au 
dat pe cörda dinasticismului şi la diferite oca-
siuni au usât de această nobilă însuşire. 
Şi totuşi celei mai mari părţi a „poporului 
ales" lipseşte această însuşire. Au dovedit-o 
aceasta în mai multe caşuri: Un cas proas-
pët e urmëtoriul : In septămâna trecută s'a 
jucat la „teatrul poporal" din capitala piesa 
„Ann!, 1848.* După ce descrie evenimentele 
acelui an furtunos, la fine apare un numër 
de ostaşi austrieci şi ruşi avênd în fruntea 
lor un steag negru- galbin. La vederea stea
gului împorătesc publicul maghiar erupe în 
strigăte de „Abzug* aşa că au fost siliţi ca 
steagul împerătesc sel retragă şi să pună 
în locul lui unul naţional maghiar, pre care 
apoi publicul l'a aplaudat. Din lucruri de 
astă natură încă să poate vedea dinasticis-
mui lor. Se înţelege, presa patriotică tace 
asupra acestui neruşinat scandal „patriotic." 

Nicu. 

Tinerimea pe povîrniş... 
Jeluirea ministrului. — Numerii vorbesc. 

- Temniţi şi case de îndreptare. — 
Pëcatele ocârmuirei. — Redaţi li

bertatea bisericei şi şcoalei. 

Erdély Sándor, ministrul de justiţie 
se plânge asupra sporirei înspăimân
tătoare a copiilor ajunşi prin tem
niţe. 

Pentru curmarea acestei primejdii 
sociale cere apoi bani ca să mai ri
dice case de corecţiune sau de în
dreptare. 

* 
Aceea-ce ministrul din graiu 

grăeşte întăresc cifrele din ultimul 
raport anual al oficiului statistic cen
tral. 

In cifre vorbind: la anul 1891 ju
decătoriile singulare şi tribunalele au 
osândit 21 .800 copii minorem. 

Acest numër de osândiţi se urcă 
până la anul 1 8 9 6 , adecă în 5 ani 
de zile, la 25 .622 , ce va să zică ap
roape cu 1000 pe an. 

Punênd în asemënare sumarele din 
1 8 9 1 — 5 cu resultatul din 1 8 9 6 , se 
vedeşte că numërul osândiţilor vîrst-
nici scade, până când dimpotrivă, nu
mërul osândiţilor nevîrstnici se urcă, 
ceea-ce dovedeşte, că, tinerimea s'a dat 
în jos pe povîrnişul ]ărădelegilor. 

Şi în privinţa aceasta capitala, a-
decă inima ţării, cum se mândresc ei 
cu Budapesta, premerge cu o înspăimen-
tătoare pildă. 

Să vorbim earăşi în cifre. La anul 
1 8 9 5 , dintre toţi deţinuţii din Buda
pesta 44 .5 la sută erau minoreni; a-
cest în sine îngrozitor percent la anul 
1896 , va să zică într'un singur an de 
zile, se urcă la 50.6 percente, ce va 
să zică Budapesta a ajuns să aibă mai 
mulţi minoreni sau nevêrstnici criminali, 
ducat maioreni sau vârstnici. 

Din aceste straturi creşte apoi noul 
genunche de oameni, înaintea căruia 
nu e sfânt nici dreptul nici legea, 
n'are alt gând decât a trăi din seul 
al tuia , şi dacă nu se poate altfel, 
•pune cuţitul la gâtul omului care 
întru sudoarea feţei sale 'şi-a ago
nisit câte ceva. 

Singuraticii gem sub sugrumările 
lor, şi tot poporul trebue să mai dea 
milioane ca să li-se zidească temniţi 
şi case de îndreptare. De temniţi să 
ştie că sunt înguste şi înghit mili
oane. Acum vin la rond casele de 
îndreptare. Până acum sunt trei, şi 

adecă la Aszod, Cluj şi Rákospalota, 
dar' căpitanul oraşului Budapesta zice 
că singură Budapesta are lipsă acuma 
de o casă de îndreptare atât de mare, 
cât sunt toate cele trei laolaltă. Şi 
câte vor mai trebui de vom înainta 
aşa ? 

A lecui fărădelegile cu temniţi şi 
cu case de îndreptare, e atâta ca şi 
a lecui holera cu spitale de holera. 
Şi ministrul de justiţie nu ştie alt 
leac decât temniţi şi case de îndrep
tare... 

Atât de înţepenit la cap să fie un 
ministru ? 

De unde ! O ştie dl ministru foarte 
bine de unde provine această destră
bălare, dar' nu o poate märtuiisl, 
căci atunci îşi taie creanga de sub 
picioare. 

Guvernul s'a pus pe creanga atot
puterniciei statului. A luat din ma
nile bisericei-maiee creşterea tineri-
mei, a luat din manile preoţimei tai
nele legii şi s'a făcut el popă civil, 
a luat evangelia lui Christos şi a dat 
o nouă evangelie, pe ceea a idolului 
liberalismului ; a stîns candela cre
dinţei din inimile oamenilor şi a 
aprins făclia patimei. 

Şi această făclie pârjol lasă după 
sine, pe cum o dovedesc cifrele sus-
pomenite; un pârjol care se lăţeşte 
înspăimântător din an în an, şi mistue 
în focul ei odraslele poporului, şi va 
românea din tulpinele cele mari ale 
popoarelor numai movile din care 
nimic nu mai rësare. 

Dar' co-'i pasă unui guvern ne
creştinesc de soartea poporului? Las' 
manânce-se de vii oamenii unii pe 
alţii, îşi zic cei din fotoliul ministe
rial, că le-om ridica noi palaturi de 
temniţi şi case de îndreptare — fi
reşte că pe banii lor. 

Până când? 
Până nu va mai fl ce înşela şi 

fura şi jefui şi ucide, ca să-'şi sature 
netrebnicul pântecele seu şi pânte
cele cel nesăţios al statului. 

Atunci apoi va fi pace. Pacea 
morţii Statul un stîrv. 

Vreţi acest sfîrşit? 
Şi dacă vreţi, cine sunteţi voi? 

Nişte pribegi, astăzi în fotoliul mi
nisterial, mâne poate pe banca acu-
saţilor. Delà capriciul vostru să a-
tôrne soartea popoarelor? 

Este o lege vecînică pecetluită cu 
sânge dumnezeesc, evangelia lui 
Christos, aceea este cartea neamu
rilor. 

Şi această lege are şi o vecînică 
slujbă, slujba preoţilor ei. Lăsaţi locul 
de unde au susţinut mii de ani viaţa 
popoarelor. Lăsaţi liberă biserica, li
beră şcoala, ca prin înveţături creşti
neşti să redee pe copii părinţilor, 
ear' pe părinţi adevëratului stat creş
tinesc şi nu va fi lipsă de temniţi şi 
de case de îndreptare. 

Uncheaşul. 

ALIANŢA CU SAŞII. 
O revistă germană scrie, ear' „Kron

städter Zeitung", organul tinerilor saşi 
din Braşov, reproduce următoarele : 

„Noi am sfătuit adese-ori pe 
connaţionalii noştri din Ungaria 
să nu se expună pericolului de a 
rëmânea isolaţi. Mulţi dintre ei 
au crezut până acum în posibili
tatea unei înţelegeri cu Maghiarii : 
astăzi desigur vor fl lecuiţi de a-
ceastă închipuire. Astfel nu le 
rëmâne decât o înţelegere tim
purie eu Românii. Aceasta cu 
atât mai mult, că întreg poporul 

german din imperiu şi din Austro-
Ungaria trebue să dorească o în
ţelegere economică cu Ro
mânia". 

Din România. 
Aniversare. 

Sâmbătă, 14 Martie, aniversarea proclamării 
Regatului, un Te-Deum se va ofici: la Sf. 
Metropolie, la oarele 10l/st dimineaţa. 

* 

Delà Curte. 
Un matineu musical a avut loc, Marţi, la 

oarele 4 şi jum. d. a., în apartamentele M. 
S. Reginei. 

Executanţii au fo3t violinistul George 
Enescu, violoncelistul Dinicu, dna şi dşoarele 
Prior, dl Dall' Orso şi dşoara Caselli, har
pista. 

M. 8. Regina a recitat din poesiile sale, 
acompaniată fiind la harpă de dşoara Ca
selli, ear' dl Dall' Orso a cântat o romanţă 
ala cărei versuri, compuse de Carmen 
Sylva, au fost puse în musică, chiar în 
acel matineu, de genialul compozitor E-
neacu. 

* 
Istorie română. 

Sava Henţia, pictor şi profesor la asilul 
„Elena Doamna', unul din artiştii însărci
naţi cu facerea de tablouri istorice pentru 
şcoalele din Romănia, a presentat dlui 
Spiru Haret, ministrul cultelor şi instruc-
ţiunei publice, următoarele 4 tablouri: 

aj Moartea lui Mihaiu Viteaza, în care 
se represintă eşirea lui Mihaiu din cort în 
momentul invadărei Valonilor şi lupta cu 
unul din ei, care cu dinţii vrea să-i scoată 
sabia din mână. Alături de Mihaiu figurează 
generalul Rakoczi, rănit la falcă şi un alt 
căpitan lovit mortal şi căzut jos. 

b) Bombardarea Vidinului, la care asista 
M. 8. Regele, înaintea căruia, la câţiva 
paşi, face explosie un obus. Regele este 
încunjurat de marele sëu stat major şi are 
o atitudine foarte liniştită şi hotărltă. Ma-
jestatea Sa este represintat salutând cu 
chipiul în mână, prima bombă ce trage 
peste Dunăre, spre Vidin, tunul român. 

c) Trecerea Dunărei este ear' representată 
foarte fidel. Armata noastră trece Dunărea 
pe un pod de vase în présenta M. Sale 
Regelui şi a marelui sëu stat major. Se 
observă bine figurile lui Ioan Brătianu, cum 
şi a I. P. S. S. Metropolitul-Primat. 

d) Stefan-cel-mare şi Polonii la Dumbrava. 
Roşie, represintând lupta eroică ce a dat 
naştere legendei Dumbrăvei-Roşie. 

* 
Pentru expoşiţie. 

Camera a votat suma de 1.300,000 lei pen
tru acoperirea cheltuielilor ce va necesita par
ticiparea României la exposiţia din Paris. 

* 
Delà Senat. 

La Senat se discută proiectul de lege al 
instrucţiunii publice, votat deja de Cameră. 

* 
Conferinţă la Ateneu. 

Duminecă seara, dl Al. Şonţu a ţinut la 
Ateneu, conferinţa dsale : Naţionalism şi 
Umanitarism. 

Conferenţiarul, dese-ori aplaudat, a de
monstrat cu argumente de drept, docu
mente istorice şi fapte sociale, că trebue 
susţinut viu principiul naţionalismului şi, 
în acest scop, e nevoie de o educaţie na
ţională în care, ca factori principali, se 
cere să intervie familia, şi, în special, 
mama, ca educatoare a copiilor, apoi şcoala. 
In aceeaşi ordine de idei, va trebui să in
tervină teatrul, tribuna Ateneului, societă
ţile cu caracter naţional, pentru omul adult, 
şi, în fine, pentru secietatea întreagă, ar fl 
presa, căreia dl Al. Şonţu a ţinut a-i aduce 
în special omagii pentru serviciile ce le 
aduce ca factor luminător în diversitatea 
Gestiunilor sociale ce i-se presintă şi se 
impun atât de imperios. 

CORESPONDENŢĂ. 
Dobra la unire. 

Cercul-Dobrei, 23 Martie 1898. 

Domnule Redactor ! 
Ca să vedeţi cât de adeverată şi înte

meiată era corespondenţa mea din septă

mâna trecută despre trecerea la unire a 
Dobrenilor, vë împărtăşesc azi următoarele 
fapte împlinite : 

In 8/20 Martie, Dumineca trecută, 60 de 
parochieni, capi de familie, din Dobra, s'au 
dus pe rînd, câte un om însoţit de 2 mar
tori, la parochul local, (adm. A. S. Pëcurar) 
şi 'i-au declarat, unu câte unu, în faţa mar
torilor, cum cer formele legii, că — trec 
la unire. 

Administratorul îi întrebă că din convin
gere, o fac aceasta ori îndemnaţi de cineva 
ori de ceva ? (căci legea numai atunci o ia 
ca lege primită când ea se faco din con
vingere, din credinţă). Ear' oamenii inatrnaţi 
să nu facă greşală, stăpânind în ei adevö-
rul negru, că nu din convingere ci din ură 
faţă de omul urgisit lor, care tocmai le 
pune întrebarea, rëspundeau rece şi dând 
din cap : 

— „Din convingere" ! 
Luni în 9/21 Martie, alţi 40 do inşi s'au 

dus să facă, înaintea parochului şi între 
martori, declaraţia de trecere. 

Dar' ia paroch dacă ai de unde ! Admi
nistratorul cel viteaz, care de ani de zile 
se ţine prins de pept cu acest popor şi-'l 
îndârjeşte şi Га împins până la acest pus 
extrem — acum ca 'n palmă ! O fi fost 
ascuns în ceva salo, ori coteţ de-al prête-
nului seu L. A. sau unde ? că n'a mai stat 
faţă eu oamenii amărîţi şi porniţi pe cale» 
pierzării. 

Marţi in 10/22 Martie, alţi vre-o 50 au 
mers la oficiul parochial în acelaşi scop: 
paroch însă nici azi ca 'n palmă. 

In Răduleşti, Stârceşti şi Ohaba, s'au în
ştiinţat comunele bisericeşti întregi la treemA 
cerênd de preot pe fostul înveţător Petri 
Hădan. j 

In Roşcani şi Lăpuşnic aţtţarea e în cur-j 
gere şi pornirea de trecere în putere. j 

In notariatul Gurasada şi Lăpuşnic, col 
doi notari greco catolici, se lucrează de-1 
asemenea la destrămarea poporului în celei 
bisericeşti, destrămare pe urma căreia val 
urma bătaia lui D-zeu în cele naţionale! I 

Delà Lugoj, de unde se conduce cu zell 
mare vên&toare de suflete, li-s'a făgăduit! 
noilor credincioşi, că li-se dă „protopop ti-' 
tular", un anume Dr. Firez, şi îndată-cej 
oamenii au făcut, la o sëptëmâna, a douai 
declaraţiune la oficiul parochial, firezul val 
şi veni să se aşeze în mijlocul „convinşilor"! 
sëi credincioşi, însoţit de un „adjutant*, uni 
anume Nicolae Muntean, care acum perde] 
vremea prin Deva, unde nu-i nici o trei 
buinţă de el, dar' unde e trimis deja cal 
avantpost... I 

etc. etc. I 
Şi nici nu v'am spus die redactor, tot c«| 

e de spus despre perderea de cap ce e Iul 
acest tract, în urma patimilor nestăpânitei 
patimi însă, cari nu ştiu unde-'s mai marii 
aci jos, ori colo sus!.. I 

Rëmas la credinţi! I 

1 8 4 8 . 
Pojon. 

23 Martie. 
Contele Batthâny Lajos * constituit pri

mul minister responsabil r j a r e este сопш 
din membrii următori : 

Ministrul président: i 
Contele Batthyányi Lajos. 

Ministrul de interne: 
Szemere Bertalan. 

Ministrul afacerilor externe: 
Prinţul Eszterházi Pdl. 
Ministrul de finance : 

Kossuth Lajos. j 
Ministrul de rösboiu: I 

Mészáros Lazar, colonel de cavaleriei, j 
Ministrul de lucrări publice: I 

Contele Széchenyi Irtván. I 
Ministrul de instrucţie : I 

Bar. Eötvös lózsef. I 
Ministru de econ. şi industrie: I 

Klauzál Gábor. I 
Ministrul al dreptăţii: I 

Deák Ferencz. I 
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Sava Brancovici 
Metropol i tu l Ardea lu lu i . 

III. 
Rolul şi relaţiile politice ale Mitropolitu

lui Saya Brancovici. 

Prin relaţiile familiare cu Canta-
cuzenii şi Brancovenii s'au creat şi 
stabilit relaţiunile politice ale Mitro
politului Sava Brancovici cu curţile 
domnitorilor din principatele române 
până la Moscva şi la Constantino-
pol, care l'au făcut înaintea princi
pilor Ardealului George II. Ràkocy, 
Acaţiu Barcsay, Mihaiu Apaffy şi în
aintea magnaţilor unguri, o persoană 
pe cât de respectată pe atât şi de 
temut. 

Principii ardeleni îl întrebuinţau 
pentru relaţiile şi cunoştinţele sale 
întinse în toate afacerile politice 
mai grele şi primejdioase ca pe un 
diplomat destoinic şi experimentat. 
Georgiu Ràkoczy Га trimis în 1660 
la Cazaci pentru ajutor în contra 
Turcilor tot atunci când el pe de altă 
parte trimisese sol la Poarta otomană 
врге a-i vesti trimiterea unei solie 
mai luminată cu daruri ne mai vëzute 
numai să-i îngădue ca să remână 
prinţ al Ardealului 1). Mihaiu Cserei, 
care pe vremea aceea trăia la cur
tea principelui Apaffy încă scrie, că 
Mitropolitul Sava Brancovici fiind om 
Jnveţat şi procopsit, prinţul de multe 
ori Va trimis sol la Muscani şi la doi 
domni româneşti al Valachiei şi al 
Moldovei, pentru care lucru 4-au pis-
muit domnii cei din Ardeal" 2). 

Tot astfel scrie şi Raici: 

„De multe ori în zilele sale a fost tri
mis Sava Mitropolitul şi fratele seu Geor
giu ca solie precum la principele Moldovei 
aşa şi la cel din România transalpină, şi 
lucrurile încredinţate lui cu norocire le-a 
împlinit, în care solie pe ambii acei prin
cipi coreligionari cu dînsul 'i-a rugat ca 
prin mijlocirea lor să exopereze la principele 
Transilvaniei pace şi linişte pentru biserica 
ortodoxă, ceep-ce a şi urmat după aceea, 
dar' nu mult a durat". 3) 

Prin autoritatea şi influinţa care 
le avea la curtea principelui Mihaiu 
Apaffy Metropolitul Sava obţinu dela 
principele ca fratele seu Georgiu să 
fie trimis în 1663 sol resident al 
Transilvaniei la Adrianopol, şi astfel 
ajunse în nemijlocita atingere cu 
cercurile diplomatice europene. 

„Când stăpânea peste Ardeal Mihaiu 
Apaffy, aşa scrie R a i c i , era datină 
în Ţeara - Transilvaniei pe timpurile a-
cele aspre a se trimite în fie care an Impë 
râtului turcesc la Constantinopol tribut, cu 
care prilegiu mergeau şi tineri de boeri 
pentru vedere, experienţă şi înveţătură sub 
conducerea trimişilor, cerendu-şi mai înainte 
concesiune dela Principe. 

Pentru astfel de experienţă politicească s'a 
rugat Mitropolitul Sava de principe, ca şi 
tinërul seu frate Georgiu să fie trimis îm
preună cu eeialalţi fii de boieri în aceeea 
solie" 4). 

Acesta era eel dintâiu pas făcut 
pentru a prepara terenul politicei ger-

(1). G. gineai : Cronica Romanilor, la anul 1660. 
(2). G. Sincai : Cronica Rom. la aa. 1680. Vezi 

textul original la Тіш.Сірагш: „Acte şi fragmente' 
p. 270. 

(3). Raici, Biografia lui Saya Braneovici „Spe
ranţa". Arad. 1869. p. 159. 

(4). Raici: Biografia lui Geortfi* Brancoviei. 
„Umiaa". Arad. 1874 ». 258. 

I mane în statele orientale subjugate 
j de Turci, un fapt care dovedeşte a-
i dênea pătrundere politică şi spiritul 
prevëzëtor al Mitropolitului Sava 
Brancoviei. 

Impëratul Leopold I. propuse prin 
residenţii sei la Adrianopol, Simeon 
Reiniger apoi Christofor de Kindsberg, 
tuturor popoarelor creştine din ţerile 
dela Resărit alianţă şi rösboiu în con
tra Turcilor sub scutul şi protecţiu-
nea sa, asigurându-le după biruinţa 
vrăşmaşului comun reînoirea patriei 
lor şi repunerea în vechile lor li
bertăţi 1). 

George Brancovici, pe atunci resi
dent al Transilvaniei la Poarta oto
mană, fu considerat ca singurul băr
bat cu al cărui ajutor Impëratul Leo
pold putea să-'şi ducă în deplinire 
planul politic de a înşgheba alianţa 
popoarelor creştine din peninsula bal
canică. 

In scopul acesta, pentru a câştiga 
mai mare autoritate şi influinţa mo
rală la popoarele slavone, el lăsă ca 
să fie proclamat de despot al Sorbi
lor, precum am arătat, în Metropolia 
din Adrianopol, unde îşi avea locuinţa 
sa şi residentul împerătesc de Kinds-
berg. 

Afacerea aceasta s'a ţinut în se
cret, şi în Ardeal, unde Georgiu Bran
covici a petrecut mai bine de 10 ani 
după reîntoarcerea din Moscva, nime 
nu ştia afară de Metropolitul Sava, 
că în reşedinţa metropolitană din 
Alba-Iulia şi la moşia din Vinţul-de-
jos trăieşte alesul despot al Sorbilor. 
Nici dînsul n'a făcut întrebuinţare de 
titlul acesta decât la anul 1690 şi 
1692, în petiţiunile adresate din în
chisoare cătră împëratul Leopold pen
tru eliberarea sa. 

Dar' principele Apaffy găsi firele 
politicei Metropolitului Sava şi a fra
telui seu Georgiu : îndreptarea lor 
cătră Nemţi fu una din căuşele prin
cipale pentru care amôndoi fură 
deţinuţi în închisoare la anul 1680. 
Principile Apaffy pus şi susţinut în 
domnie de cătră Turci era duşmanul 
Nemţilor. Eliberat din închisoare, 
Georgiu Brancovici, luând cu sine pe 
doi nepoţi, în anul 1681 trecu dela 
moşia sa din Vinţ prin pasul Vulcan 
în Ţeara-Românească la curtea lui 
Şărban Cantacuzino. (2) 

Aici mai întâiu el interveni pentru 
liberarea fratelui seu Sava. Şărban 
Cantacuzino scrise lui Constantin Bran-
covanu plenipotenţiarul seu la Cons
tantinopol, ca să mijlocească la cu
ratorii transilvani, cari se aflau la 
Poartă, ca să-'l restabilească pe scaunul 
Metropolitan. (3) 

„Nici ar fi lăsat Şărban (Cantacuzeanul) 
Domnul cel de atunci al Valachiei, scrie 
Cserei, neisbândită tirania aceasta, căci în
ştiinţase pe prinţul Apaffy, că de-ar trebui 
ва cheltuiască 500.000 de taleri, încă va 
lucra la împëratul turcesc, ca să măză-
lească pe Mihaiu Apaffy. (4) 

Astfel, zice Engel, „prin mijlocirea 
lui Şărban Voda a slobozit Apaffy pe 
vlădicul Sava Brancovici din închi
soare". (5) 

(1). Raiei : id. 
(2) Szalay L. A magyarországi szert telepek, p. I 

19. „Speranţa", 1869, p. 165. ; 
(3) Documente istorice. Viena, 1860 p. 133. j 
(4) T. Cipariu: Acte şi fragmente, »• 21b. | 
(5) «. Şineai: eremi« Rem. t. Ш. a. Ш 7 . j 

George Brancovici, în înţelegere cu 
Şărban Cantacuzino, puse acum la cale 
acea mişcare grandioasă proiectată 
de împëratul Leopold, în care erau 
să fie atraşi Românii, Cazacii, Serbii, 
Bulgarii şi Grecii avênd de ţintă 
punerea lui Şărban Cantacuzino pe tro
nul Constantinopoluhii de cătră Ruşi şi 
Austriaci uniţi împreună. (1) 

„Dela mântuirea Vienei, cea din anul 
1683, scrie Engel, Şărban Vodă era foarte 
plecat spre casa Austriei, şi mijlocitoriul cel 
mai mare întru aceea era şerbul (!) Gheorghe 
Brancovici. Acesta încă în anul 1681 mer
sese din Ardeal în Valachia la Şărban voda 
să se jăluiască lui pentru goana ce o făcea 
prinţul Mihaiu I. Apaffy asupra bine-credin-
cioşilor celor de legea resăritului din Ar
deal. Ladislau Csàky, carele ţinea cu casa 
de Austria, prin mijlocirea lui George Bran
covici a dobândit în anul 1683 slobozenie 
dela Şărban voda de a mers din Ţarigrad 
prin Moldova, prin Polonia şi prin Silesia 
în Viena, de a înştiinţat curtea împeră-
tească despre gătirea Turcilor mai nainte 
de a se ocoli Viena de Turci; prin reco
mandarea lui Csàky şi prin bună purtarea sa 
la Viena a dobândit Şărban Cantacuzenul 
titlul da comite al sântei împerăţiei Roma
nilor, şi vestire cumcă îşi trage semînţa 
de la împëratul Ioan Cantacuzeno, ci Şărban 
s'a păzit de a sa folosi cu diplomatul 
acesta". (2) 

Dar' foarte rëu sminteşte aci prea 
vestitul Engel, observă Ia acelaşi loc 
Şincai : „ pentru-că Georgiu Brancovici 
n'a fost sêrb, ci niaoş român", ear' 
noi mai adaugem : şi încă transilvă
nean! 

Biograful lui George Brancovici 
scrie de asemenea, că după strălucita 
învingere reportată asupra Turcilor 
în 1683 sub zidurile Vienei imperia
liştii voiau a întinde armele pentru 
a elibera ţerile creştine de jugul 
turcesc, din care causă precum lui 
Şărban Cantacuzino aşa şi lui George 
Brancovici despotul împëratul Leopold 
le-a trimis diplome cu daruri Imperă-
teşti prin contele Csàky, şi pentru 
mai luminată încredere a soliei s'a 
dat pe lângă Csàky, ea să-1 înso
ţească, presbiterul burgonez Antid 
Duno, cari venind la Şărban i-au făcut 
cunoscut toate lucrurile întreprinse în 
alte părţi pentru a rescula pe toţi 
creştinii orientali în contra comunului 
vrăşmaş al numelui lui Christos, dar' 
mai vêrtos pe Sorbi şi pe Români. 
Trimişii împerăteşti au mai făcut ce
rere în numele Impëratului ca Şărban 
vadă să trimită pe George Brancovici 
despotul în Rusia la Ţarii Ioan şi Petru 
Alexievici spre a-i îndemna ca şi ei 
să apuce armele în contra vrăşmaşului 
comun. (3) 

Dar' pentru frica de Turci, fiind 
Georgiu Brancovici persoană cunos
cut In toate părţile, Şărban a trimis 
altă solie la Moscva, ear' pe el l'a 
trimis la curtea din Viena. (4) 

Tratările acestea însă n'au avut 
nici o urmare, căci pe când Şărban 
credea că prin aplecarea lui cătră 
Nemţi îşi aşternea paşii cătră Con
stantinopol, spre a pune pe familia lui 
coroana împeraţilor bizantini, o moarte 
năprasnică îl răpeşte pe neaşteptate 
în 29 Oct. 1688. (5) 

(1) D. A, Xenopol : Istoria Rom. vol. IV. p. 
(2) G. Şincai : Cronica Rom. vol. III an. 1687. 
(3) Vezi: Biografia lui George Brancovici, „Lu-

1874 p. 258. 
(4) A. D, Xenopol : Istoria Rom. vol. IV. p. 267. 
(5) A. D. Xenopol: Istoria Rest. vel, IV. p. 2*7. 

Pe tronul Munteniei, după Şărban 
Cantacuzino, a urmat nepotul sëu 
Constantin Brancovanu, căruia nu-i 
convenia supunerea prea deplină 
cătră Nemţi, deci să făcu deocamdată 
partisan al Turcilor. 

Ear' Georgiu Brancovici, care con
centrase lângă mănăstirea Tismana 
până la 30.000 de ostaşi aşteptând 
momentul pentru a trece Danărea şi 
a se uni cu armata ducelui de Baden, 
bănuit, sigur pentru întorsătura poli
tică a principelui Brancovanu, în 29 
Octomvrie 1689 fu prins şi excortat 
peste Orşova la Sibiiu şi de aci la Viena 
în închisoare. (1) 

Georgiu Şincai se îndoieşte că fra
tele Metropolitului Sava Brancovici, 
ar fi o persoană identică cu Georgiu 
Brancovici despotul Şerbilor. Noi însă 
am arătat evident, că acest despot 
al Sorbilor nu a fost altul decât, chiar 
acel neaoş român, Georgiu, fratele Me
tropolitului Sava Brancovici.*) 

Brancoviceştii în Transilvania re-
presentau interesele naţionale româ
neşti întocmai ca şi Cantacuzenii şi 
Brancovenii în Ţeara-Românească. 

Metropolitul Sava Brancovici este 
înainte-mergëtorul acelei politice na
ţionale, care 80 de ani mai târziu fu 
urmată şi susţinută de nemuritorul 
episcop Inocenţiu M. Clain. 

V. Mangra. 

*) Notă. Georgiu Brancovici a scris în limba 
veche sêrbeascS Istoria Şerbilor dela în
ceput până la moartea Impëratului Leopold 
I, în cinci cărţi, în care de altfel, după-
cum constată Raici, el nu s'a îngrijit a des
crie întru atâta starea Şerbilor, ei mai mult 
întâmplările famuiei şi ale rudelor sale. 

Ar fi de mare interes pentru istoriografia 
noastră ca Academia noastră să procure o 
copie a manuscriptului, care se găseşte în 
Archivul consistorului sêrbesc din Carloveţ, 
căci precum arată Raici în partea a IV a 
Istorie sale pag. 59, 67 şi 93. Georgiu 
Brancovici tractează fapte şi evenimente 
istorice care privesc istoria naţională ro
mână precum : a) descrierea împrejurărilor 
în care străbunul seu a descălecat din 
Moldova în Ienopole (Boroş-Ineu); b) rës-
boaiele lui Mihaiu .Viteazul; şi c) starea 
religiunii ortodoxe în Transilvania. („Lu
mina" Arad, 1874 p. 273.) 

(1) G. Sincai : Cronica Rom. an. 1688. „Lumina", 
1874 p. 262 şi 265. 

In chestia p p e n a l e l o r înveţătoreşti. 
La desele întrebări ale învăţătorilor 

aflăm de bine a da în chestia quinque-
nalelor următoarele desluşiri: 

1. Conform art. de lege XXVI din 
1893 începênd dela 1 Octomvrie a. c. 
învăţătorilor le compete întâiul quinque-
nal de 50 fl. 

2. Quinquenalul e a se considera 
ca o sporire a plăţii, deci se va socoti 
întruna cu salarul, plătindu-se de-odată 
cu acesta în rate anticipative. 

3. Comuna bisericească ca susţină-
toarea şcolei e datoare a spori salarul 
înveţătorului prin quinquenal tot la o 
ani de serviciu neîntrerupt, computaţi 
delà 1 Oct. 1893. Deci dacă salarul 
unui înveţător care la 1 Oct. 1893 a 
fost în funcţie până aci a fost 300 fl., 
dela 1 Oct. 1898 va fi 350 fl., dela 
1 Oct. 1903 va fi 400 fl. şi aşa tnai 
departe. 

4. Ca serviciu neîntrerupt sc con-
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siăeră numai anii de funcţiune petre
cuţi în comuna, unde se află respectivul 
de présent. Aşa de ex. cine a intrat 
în funcţie înveţătorească în comuna bis. 
X la 1 Oct. 1896, este îndreptăţit la 
I puinquenal numai dela 1 Oct. 1901. 
se înţelege dela sine dacă până atunci 
va funcţiona tot în comuna X. 

5. Quinquenalul nu este deci numai 
ca o remuneraţiune, ce să se dea tot 
în al V-lea an, ci celui îndreptăţit 4-se 
va da în fiecare an. 

6. Numai învăţătorii cualificaţi şi 
definitivaţi au dreptul la quinquinal. 

7. Vëduva unui înveţător o jumă
tate de an după moartea bărbatului va 
primi întregul salar şi va folosi lo
cuinţa înveţătorească. 

8. Unde o parte a dotaţiei o for
mează naturalele, acestea le va aduna 
comuna bisericească. Dacă nu cores
pund, înveţatorul poate pretinde o re
compensă în bani gata. 

Cei ce se simt nedreptăţiţi de orga
nele din parochie, să se adreseze la 
Ven. Consistoriu diecesan. 

Amicul scoalei. 

Igiena ţeranului român. 
IV. Despre hrănire. 

2. 

Fiecare om, dar' mai ales cel mun
citor are lipsă de albuminä, care să-'i 
facă braţele tari şi vînjoase şi birui
toare la lucru. Acela care mereu 
mistueşte din musculatura sau carnea 
sa, fără să pună la loc ce a perdut, 
va slăbi fără întrerupere şi astfel 
slăbit, prăpădit, se va îmbolnăvi mai 
cu uşurinţă, ear' boalei câştigate nu 
va putea résista cu destulă tărie. în
trebarea este deci, prin care mâncare 
se poate introduce In corp albumina 
cu o cheltuială mică? — căci fără 
albuminä nimeni, nici cel mai sërac, 
nu poate trăi. 

Precum a arëtat mai sus, albumina 
se găseşte mai ales în carne; deci 
acela care poate, va mancă în fie
care zi o bucăţică de carne, fie ea 
de ori-ce soiu. Dar' şi carnea are 
preţuri diferite, după felul vitelor, 
cărora au aparţinut; cea mai scumpă 
carne este cea de vită, de viţel, de 

vênat şi de paseri (pui, găini ş. a.), 
aşadar pentru omul sërac şi muncitor 
ea este un lux. Şi anume din causă, 
că aceste feluri de carne, deşi con
ţin multă albuminä, au prea puţină 

Aşadar', pentru omni sërac şi mun
citor cea mai bună şi mai eftinä 
carne este cea de porc şi de oaie; 
bună e şi carnea de raţă şi gâscă, 
dar' preţurile' lor sunt ceva mai ri-

grăsime. Cea mai eftină carne este j dicate. Tërancele noastre vor face 

CARMEN SYLVA. 

X 
Sub acest nume a scris M. 8a Regina Elisabeta 

a României fermecătoarele poveşti al Peleşului, sub 
acest nume a scris despre atâtea dureri şi bucurii 
nu numai ale bogatului Ei suflet, dar' ale întreg 
neamului românesc. Aşa, că dacă numele M. Sale 
Reginei Elisabeta rëmâne în istorie mare şi iubit 
alăturea cu al Augustului Ei soţ Regele Carol, nu 
mai puţin neperitor rëmâne în istoria literaturii ro
mâne şi a celei germane numele de Carmen Sylva. 

Dăm în numërul nostru de azi o gravură care 
ne înfăţişează pe Carmen Sylva la masa de scris... 
Dacă aceste momente pentru Augusta Suverană 
sunt o fericire, desigur, pentru întreg neamul româ
nesc sunt o nespusă mândrie. 

aceea, care pe lângă albuminä mai j 
conţine şi grăsime, — precum peste j 
tot cea mai bună, mai eftină şi mai | 
recomandabilă hrană este aceea, care j 
conţine toate trei substanţele nece-1 
sare existenţei noastre. 

deci, în cas de lipsă, foarte cu minte, 
dacă vor vinde puii şi găinile, pe 
care le au şi în schimb vor cumpëra 
carne de porc sau de oaie. 

Peştii încă conţin albuminä, unii 
dintre ei chiar şi grăsime, — prin ur

mare acolo, unde preţurile lor nu 
sunt prea mari, oferă şi ei o mân
care bună. In general însă carnea de 
peşte este pentru omul sërac prea 
scumpă. Un singur peşte este, care 
pe lângă albuminä are şi gră-
sime destulă şi care se capetä tot
odată cu un preţ foarte mic, — şi 
acela e heringa. Aşadar' o recoman
dăm ţeranilor noştri, ca pe o hrană 
bună şi eftină. 

Hrana cea mai bogată în albumina, 
care conţine şi grăsime îndestulitoare 
şi al cărei preţ este relativ mic, este 
însă : brânza. Ea are mai multă albu
minä de cât cea mai hrănitoare carne. 
Şi ţeranului, care are brânză, nu-i 
lipseşte de cât o bucată de mămă
ligă, pentru-ca să aibă hrana cea mai 
desăvorşită, mai întăritoare şi mai 
eftină. O bucată de brânză, mâncata 
cu pune sau mămăligă în timpul 
muncei, reînoeşte puterile sleite mai 
bine ca ori-ce fel de mâncare. Culti
vaţi deci ţerani români, cât de multe 
oi, căci folosul lor este nemësurat! 
Carnea lor e cea mai eftină şi mm 
hrănitoare ; lâna lor vë este de lipsă 
pentru cioarecii, sumanul, căciula şi 
învèlitoarele voastre, ear' laptele şi 
brânza vë dă hrana cea mai desăver-
şi mai eftină! 

O altă mâncare, care conţine albu
minä şi mai ales grăsime în mesura 
mare sunt ouele. Este prin urmare 
foarte rëu obiceiul ţerancelor noastre, 
de a vinde ouele chiar şi atunci când 
sunt eftine. Pentru omul sërac, care 
nu are nici carne, nici brânză, ouele 
sunt o mâncare preţioasă, căci le în-
locuesc pe amêndonë. Obicinuiţi-ve 
deci a mânca ouë, fierte cu coaje 
ori gătite papară, ratotă! 

Albumina se mai găseşte şi în pro
ductele mai multor plante, astfel în 
grâu, mälaiu sau porumb, dar' mai 
cu deosebire în pästäioase, adecă .tn 
fasole, linte şi mazere. Acestea trei 
feluri de mâncări conţin mai multă 
albuminä de cât cea mai bună carne. 
Ele au şi grăsime m mesura bunicică 
ear' idraţi de cărbune în cantitate 
foarte mare, astfel, eă păstăioasele 
alcătuesc hrana cea mai desăvorşită, 
care poate să esiste. Din carne poate 
trăi omul numai atunci, dacă o mă
nâncă cu destulă grăsime şi multă 
pâne; fasolea însă este ea singură 
destulă pentru a acoperi hrana tre
buincioasă corpului nostru. 

Un singur lucru trebue avut în ve
dere ! Aceste mâncări trebuesc gătite 
bine. Intâiu, ele trebue fierte nu-

Ţiganul la vânat. 
(SNOAVĂ.) 

Un ţigan auzind pe unii pe alţii, că acei 
cari merg la vânat se îmbogăţesc, se gândi 
şi baragladina dracului să se facă vânător 
şi pace. Şi ne având puşcă se duse într'o 
dimineaţă la un român, care avea puşcă, şi 
i-o ceru ca împrumut. 

In sfârşit, iată-1 pe ţiganu nostru cu fii-
sëu dupe el şi cu puşca pe umër că plecă 
la vânat. 

Merseră ei, cât or fl mers, prin pădure 
înainte şi numai vëd într'o tufă un epure 
culcat. Ţiganul vorbi atunci cu danciu. 

— Breee, ce mai epure. Io-te më ce pele 
are ? Epurele ăsta face şase lei, ca o para, 
dar să nu-1 dăm numai cu atâta. Pentru-ca 
singura pelea lui face hatâtea parale, dar 
carnea unde-o pui? Nu-1 dăm cu 6 lei. 
Azi 6, mâine 6, poimâne 6, socoteşte tu 
bre, într'un an de zile câţi de câte 6 strân
gem? Avem să ne îmbogăţim şi pace. Şi 
avem sa cumpărăm o turmă cu oi, şi eu 
ca stăpânul turmei, am să-mi cumpër un 
armăsar mare, negru, boirêsc, şi când oi 
încăleca pe dânsu, au să zică toţi boiarii : 

,Da cine a fi acel boer mare". 

Şi când m'oi duce la turmă, ş'oi vedea cio
bani dormind, am să strig tare ; sculaţi măi 
dormiţi !... 

La aceste cuvinte, ţuşti epurele sări şi 
fugi. Dar şi faraonul dracului deştept, fugi 
după el zicând: 

— Stai pe loc, 
Că n'ai noroc; 
Dar epurele a fugit; n'avea pe semne 

timp să-1 asculte. 
Acum ce se facă baragladina? Ducea 

grijea, nevoe mare, cum că are să vâneze 
mult şi până l'o duce acasă, are să se strice 
vânatu. Şi de asta zise danciului : 

— Bre, fugi fuga acasă şi adă o cofă 
cu sare, să serem vânatul să nu se strice, 
că eu te aştept pe aici. 

Şi cum l'a învăţat ţiganul, aşa a şi făcut. 
In urma lui ţiganul, tot umblând prin 

pădure după vânat, a văzut o vulpe şi se 
luă după dânsa. Dar vulpea şireată, ca toate 
vulpele, îl coteşte, îl înşală şi se ascunde 
lângă o apă. Acum ţiganul gândind că a 
sărit în apă, zise : 

— Sări 'şi tu, că eşti o scârbă, dar eu 
că-s căt un ca l? 

Şi hop în apă şi mai multe nu. Văzivid 
el că e tras tot la fund zise: 

— Aşaaa, la fund te-ai ascuns, las că te 
găsesc eu. 

Şi-a tot cătat-o, până s'a înecat. 
Dacă s'a înecat, l'a svârlit apa deasupra 

ca pe toţi înecaţii şi plutea pe luciu apei. 
Chiar atunci, iată vine şi danciu cu limba 

scoasă şi cu puţină sare în mână, căci cea-
l'altă se topise din causă că fiind cald ne
voe mare el fugise şi asudase. Ajungând la 
apă şi văzîndu'şi pe taică-seu plutind um
flat pe de asupra apei, zise : 

A crăpat, 
Pentru-că a mâncat, 
Vânat 
Ne sărat. 

N. Mateescu-Movilă. 
înveţător. 

Doine poporale 
(Din Cetea) 

Bate vêntule cât poţi, 
Dorul din lume să-'l scoţi, 
Şi bate cu vifor greu 
Şi scoate şi dorul meu, 
Că nu'i mai pot alina 
Făr ' în braţe la badea. 

Frunză verde de alun 
Avem un dascăl nebun, 

Că el n'are ce lucra 
Făr' ne 'nvaţă a striga. 

Frunză verde trandafir 
Mult mi-e groază, mult më mir 
Dacă-oi creşte ce m'oiu face 
Că d'acuma gura'mi place, 

Mândra care'mi place mie 
N'are casă nici moşie, 
Numai fodori la iie 
Fodorii şi penele 
Ochii şi sprâncenele. 

Eu în clacă, mama'n clacă 
Da la oi cine să meargă? 
— Da la oi vom merge mâne 
De n'or muri toate bine. 

Pentru'n pic de sărutat 
Şepte palmi am căpătat, 
Şi-o isbită la părete 
Şi o flişcă la ureche. 

Avu popa doue fete 
Nice una nu ne dete, 
Şi dascălul avu doue 
Şi ne dete una nouă. 
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mai în apă bună, dar' chiar în cea 
mai bună apă trebue fierte mult, 
ear' după-ce au fert, trebue frecate 
cu lingura, până-ce s'au sfârîmat 
toate boabele. Numai fasolea sau 
lintea astfel gătită se mistueşte uşor, 
рѳ când dacă o mâncăm numai pe 
jumétate feartă, ne priciuueşte dureri 
în maţe neputêndu-se mistui cu de-
sevîrşire. 

Dar' păstăioasele sunt nu numai 
mâncarea cea mai bună, ci ele sunt 
şi foarte ieftine. Şi cu bucurie cons
tatăm, că fasolea, lintea şi mazerea 
sunt mâncările cele mai plăcute şi 
întrebuinţate ale ţeranului român. 
Semenaţi-Ie deci iubiţi săteni cu îm-
belşugare şi le grijiţi cu rîvnă, căci 
ele sunt o binecuvôntare pentru cel 
mai sérac şi mai necăjit! 

Pentru a isprăvi şirul mâncărilor 
albuminoase trebue să amintim în 
sfirşit, că bureţii şi ciupercile încă 
conţin multă albumină. 

Cum pădurile ţinuturilor, locuite de 
Români, sunt pe vremuri ploioase 
pline de bureţi pot fi şi ei băgaţi în 
samă. Păziţi-ѵё însă de cei otrăvi-
cioşi : Şi aceasta se poate ajunge 
prin ferbere. 

Toţi bureţii, chiar şi cei buni, tre
bue fierţi întâiu scurtă vreme în 
o apă, pe care o versăm jos şi nu
mai după aceasta îi vom umplea a 
doua oară şi fierbe de stătut. 

Otrava, chiar dacă a fost în bu
reţi, se depărtează prin apa cea din-
tâiu şi atunci îi putem mânca fără 
teamă. Dr. M. 

Serbarea de Mercuri. 
Mercuri a fost serbare mare în cetate. 

Se serbătoria adecă ziua mare In care re
gimentul nostru a luptat cu atâta vitejie 
la Novară şi Mortara (In Italia). 

Se vede Insă că prin unele locuri oamenii 
au uitat că aceet regiment este românesc, 
eăci pentru ficiorii noştri nu s'a făcut slujbă 
dumnezeească în limba române iscă. Am 
ruga de dl comandant al cetăţii, despre 
care ştim că este nu numai un bun gene
ral, dar' şi un părinte drept al vitejilor sei, 
pe viitor să intervină ca feciorii noştri şi 
la serbare de acest soiu să audl ceva mai 
multă vorbă românească. Este în interesul 
educaţiunei militare ca mai ales la prilegiuri 
de acestea feciorii să fie însufleţiţi, ceea 
ce numai îu limba românească se poate 
ajunge. 

Serbările au început încă dimineaţa, când 
e'a slujit rugăciunea dumnezeească pe piaţa 

Bate doamne pe mândra 
Cum bate vêntul frunza: 
Şi pe faţă şi pe dos 
Pân' ce o doboară jos. 

Eu bolnavă, badea zace 
De ar muri să fie pace, 
Că pân' a fost sănătos 
Destulă mânie-a fost. 

Mândruliţă cu nas lung 
Duce tăeţăi la plug, 
Uitându-se pe răzoare 
Şi a vărsat zama pe poale. 

Măgheran, crenguţă verde 
Ioane sprâncene negre, 
Negre ţi's sprâncenele 
D'ai mai mândru numele, 
Numele tëu este Ion 
La faţă eşti ca un domn; 
Mersura ţi-e legănată 
Cu dragoste mestecată, 
Pe gură picuri de sânge 
Când te vëd, inima'mi plânge. 

Culese de i. b. 

Străinu-s străinătate 
Nu më înstrăina de parte 
Că n'am maică să më coate 

cetăţii şi apoi întreg regimentul a fost 
trecut In revistă. Călcau ficiorii nostru şi 
mândri ee ţineau, că îţi era mai mare 
dragei. 

După ameaîi a fost tot felul de petreceri 
arangiate pe piaţa cetăţii... Românii îşi 
jucau Căluşerul, Ungurii ciardâs, Nemţii 
valserul lor şi deosebite glume s'au făcut: 
alergări în sac, e'a jucat ursul etc. etc. pe-
trecondu'şi nu numai oficerii şi soldaţii, dar 
şi marele numër de cetăţeni cari s'au dus 
pentru acest prilej Iu cetate. 

Vremea a fost cât se poate de frumoasă 
şi serbările au ţinut până spre seară. 

P A R T E A E C O N O M I C Ă . 

Prăsirea galiţelor. 
Coteţele si curţile de găini. 

Situaţia coteţului de găini, adecă locul 
unde îl aşezăm, are mare înrîurire asupra, 
sănătăţii şi asupra puterii de ouat a găini
lor. Umezeala este foarte stricăcioasă găi
nilor. Prin umezeală înţelegem nu numai 
apa ce se adună din ploile cele multe, ci 
şi starea pământului umed. Prin urmare 
trebue să avem grije, să punem coteţurile 
pe loc mai ridicat, unde adecă pământul 
să au fie apëtos. Dacă avem un ocol mai 
mare şi voim să facem un coteţ de găini, 
înainte de toate avem să ne îngrijim, ca 
acela să fie aşezat pe partea cea mai ridi
cată a locului şi să încungiurăm cât se 
poate părţile mai joase, cari de multe ori 
sunt apëtoase şi numai în lunile mai fer-
binţi ale anului se svântă şi se uscä. Este 
mai bine ca coteţul să-'l aşezăm cătră re
sărit. 

Cătră meazăzi nu e bine să aşezăm co
teţul, căci atunci prea iute se înmulţesc 
insectele, cătră meazănoapte coteţul ar fi 
expus la umezeli şi la frig ; cătră apus 
ear' nu e bine să punem coteţul, căci prea 
tare 'l-ar atinge soarele spre seară. 

Mărimea coteţului atârnă delà mulţimea 
găinilor, ce vrea omul să ţină. 

Coteţurile pot fi de mai multe feluri, a-
decă din material mai ieftin sau mai 
scump. 

Voiu vorbi de amêndouë felurile. 
Păretele coteţului mai poate fi făcut din 

cărămizi de lut, peatră, ţiglă sau din grinzi. 
Capul lucrului este, ca acelea să fie lipite 
sau tincuite şi văruite, ca aşa insectele să 
n'aibă unde să se ascundă şi înmulţească. 

Barem dinlăuntru la toată întâmplarea 
să nu lipsească văruitul. Coperişul coteţu-

I lui poate fi din scânduri aşezate astfel una 
peste alta, ca ploaia să nu poată străbate 
înlăuntru. Este încă mai bine, să acoperim 

I coteţele cu paie sau trestie, căci coperişul 

Nici fraţi să-mi roage moarte 
Nici surori să-mi prindă parte ! 

Aşa-s maică 'ntre streini 
Ca paserea între spini. 
Eu merg, maică, delà tine 
Dar inima mea rëmâne! 

Dar o pune maică bine 
într'un blid cu apă rece, 
Ca de dorul meu ţi-o trece, 
Şi o pune 'npăturată 
Să nu o aflu supărată. 

(Comunicată de Elena Botăuj din Leşiu., 

Cine dracu a şi văzut 
Fată ca şi o păunită. ^ 
Petrecănd'o la temniţă, 
Joi o prinsă, Vineri o dusă 
Sâmbëta în fer o pusă. 
Duminecă o tot plâns. 

Cându-i luni dimineaţa 
Cherchelăi după chemiţă 
Sclobozimă la uliţă, 
Să vëd şi eu ce oi vedea 
Pasere din ţara mea 
Dë să scriu o cărticică. 

Şi o trimet la maică mea 
Că hainele din fetie 

acesta iarna ţine cald, ear' vara rëcoare. 
Precum am amintit deja, e foarte bine, dacă 
aşezăm coteţul lângă păretele unui grajd 
de vite, de cai sau de oi, căci atunci fă
când câteva găuri la peretele grajdului, pu
tem conduce căldura din grajd şi în coteţ 
ceea-ce are mare înrîurire la prăsila găini
lor, căci pentru căldura ce tapetă din grajd 
vor începe a oua ele mai iute şi mai 
mult. 

Lângă uşa coteţului putem pune fereastra 
pe care avem së punem sticlă şi pe care 
avem să o închidem numai iarna, în altă 
vreme are să stee totdeauna deschisă. Pe 
lângă sticlă avem să acoperim fereastra 
şi cu o reţea de drot, ca aşa să putem a-
pöra găinile împotriva animalelor răpitoare. 

Este bine, ca afară de fereastra de lângă 
Use se mai fie o fereastră pe ceealaltă 
parte a coteţului, ca aşa afară de în timp 
de iarnă grea, totdeauna se putem ţinea 
aer curat în coteţ. Uşa coteţului să se 
facă din lemn tare, ca să nu poată stră
bate furul uşor, ba pe unele locuri pun pe 
uşile coteţelor şi läcate de Wertheim. 

După-ce am descris coteţul pe din afară, 
am să fac nişte observări şi despre modul 
cum are să fie acela pe dinlăuntru. Mări
mea dinlăuntru a coteţului atârna delà nu
mërul găinilor, şi adecă pentru fiecare găină 
avem să socotim un loc de comun de 15 
cm., de oare-ce însă sunt caşuri, când în 
ploi şi vremuri grele trebue sâ închidem 
găinile şi ziua, şi coteţul are să fie mai 
mare de cum s'a spus, mai ales pentru a-
ceea, fiind-că în coteţ avem să aşezăm şi 
eoşercile în cari oue găinile şi aşa este 
щаі cu cale, ca coteţele să fie cât de mari 
şi adecă o găină să aibă un loc de 30 
centimetri. 

Uneltele cele mai de lipsă In coteţe sunt 
nuelele de şezut, csri precum am arëtat 
mai sus, sunt a se aşeza una lângă alta 
la aceeaşi înălţime, ear' nu una mai ridi
cată ca ceealaltă, de oare-ee găinile voind 
a şedea tot mai sus, s'ar bate întreolaltă 
pentru locuri, când apoi cele mai slabe că
zând s'ar putea vătăma. 

Rudele de şezut pregătite din laţuri late 
la cari duce câte o scărişoară, sunt bune 
pentru galiţe cu trupuri mai uşoare, dar' 
nu pentru cele cu trupuri mai grele, căci 
deoparte aceste ajung mai anevoe la ele, 
de altă parte având ele trup mai greu, 
nici nu se pot susţinea în înălţime pe la
ţurile acestea, şi în urmă fiind-că pe ra-
zimul acesta îngust li-se strâmbă şi osul 
pieptului. Şi aşa avem să aşezăm Ia găini 
cu trupuri mai grele, în locul laţurilor 
nişte laviţe lungi, mai late, cari să se 
poată scoate uşor din coteţ, ca să fie cu
rate. Iuliu Bardossy. 

Nici le vîndă nici le ţie 
Ci le încherce pe trei cară 
Să-le scoată între hotare 
Să-le deie foc şi pară 
Deşi meargă sfară în ţară 
C a perit fată fecioară. 

Culese de Romulus Popa, Lişeu 
înveţător. 

Tot am, maică, auzît 
Iacă din oameni bëtrîni 
Că nu-i bun gardu de spini 
Şi drăguţa din vecini. 
Gardu-i bun din scânduri late 
Şi drăguţa de de parte. 
Nănuţa mea din vecini 
Fereşte më de ruşine 
Că mai am una departe 
M'ar fed şi nu mă poate 
Şi pe afară vë păziţi 
Că pe voi vë străjuesc 
Trei birae din trei sate 
Şi vă păzească de moarte 
Datu-mi-a badea un inel 
Ca să më iubesc cu el 
Inelul l'am părăsit 
Cu el dracu s'a iubit. 
Hai nană până te cer 
Că la toamnă pot fi in fer 

Industria de casă 
Distinsul profesor seminarial dl Dr. D. P. 

Barcianu din Sibiiu şi actual vice président 
al »Reuniunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiului s'a ocupat cu ani înainte 
prin diferiţi articoli de ziare cu afacerea 
importantă a industriei de casă. Iniţiativei 
dlui Dr. Barcianu este a se mulţumi şi pu
ţinul, ce s'a făcut pe ici colo In această pri
vinţă. Reuninuea română de agricultură do
reşte a concretiza ideile dlui Dr. Barcianu 
şi spre acest scop a acceptat proiectul de 
apel presentat de d-sa, căruia în cele 
urmëtoare cu plăcere îi dăm loc în ziarul 
nostru : 

A p e l u l . 
comitetului central al „Reuniunei române de 
agricultură din Comitatul Sibiiului'' în causa 

propăşirei industriei de casă. 
Economia câmpului este isvorul de căpe

tenie, din care se adapă cu belşug toate 
celelalte îndeletniciri omeneşti. 

O ţară cu economia câmpului înţelepţesce 
desvoltată şi cu pricepere purtată va fi tot
odată şi o ţară cu nesăcate bogăţii şi cu lo
cuitorii în bună stare. 

Reuniunea noastră agricolă 'şi-a pus de 
ţintă, să lucre Ia o mai repede şi mai înţe-
lepţească înaintare a poporului român din 
acest comitat în economia câmpului şi în 
legătură cu .ea în economia de vite, cu to
ate ramurile ei. Şi dacă privim asupra lu
crării săvârşite de Reuniune delà înfiinţarea 
ei şi până azi, cu plăcere putem spune, că 
rodnică a fost această lucrare, desvoltată 
întru înaintarea ţeranului nostru pe terenul 
economic. Trebue să mărturisim, însă că 
multe mai sunt încă de făcut, multe de în
dreptat, multe de desvoltat, până să ne ve
dem numai cât de cât apropiaţi de ţinta, ce 
ni o am propus. 

In înţelesul §-ului 1 lit. c , din statute, în 
cercul de lucrare al Reuniunei noastre cade 
şi înaintarea industriei de casă, adecă a 
acelor mdeletniciri ale oamenilor noştri delà 
sate mai ales, cari dau mijloacele şi uneltele 
trebuincioase la îndestularea multelor şi fe
luritelor trebuinţe în ce priveşte hrana, îm
brăcămintea şi locuinţa lor. Spre aceste sco
puri multe lucruri folositoare şi frumoase 
totodată ştie să săvârşească ţeranul nostru, 
dar' şi mai multe şi mai vrednică de laudă 
femeia română, cu drept cuveni lăudată de 
toţi pentru hărnicia, isteţimea şi gustul, cu 
care isprăveşte ţesăturile, chindisiturile, ale-
sëturile, împletiturile sale, mult preţuite nu 
numai de noi toţi, ci şi de oameni pricepë-
tori ai altor neamuri streine. 

Asupra acestor lucrări deci voieşte comi
tetul reuniunii noastre să-'şi îndrepte mai 
cu stăruinţă luarea aminte, pentru a face 
eu putinţă, ca cu vremea şi în acest însem
nat şi rodnic ram al economiei să facem o 
înaintare şi un sporiu, care să fie nu numai 
spre mângâierea şi mulţămirea noastră su
fletească, ci totodată şi un bogat isvor de 
venit bănesc. 

Cu lucrarea noastră în acest înţeles să fie 

Hai nană până te rog 
Că la toamnă pot fi rob : 

Auzite delà Ştefan Faur june. 
Culese de Romulus Ogariu. 

Chiuituri. 
Frunză verde rugule, 
Iubeşte-me pruncule 
Iubeşte-me dintr'o d'ată 
Se'ţi cos cămaşe crestată, 
Iubeşte-mă de doue ori, 
So-ţi cos cămaşe cu flori 
Së te duci prin şezători 
Să te'ntrebe cei feciori 
Cine ţi-a cosut cămaşa, 
Drăguţa mea cea frumoasă. 

Rămâi mândră sănătoasă 
Ca şi floarea cea frumoasă 
Când o suflă vântu'n faţă 
Umple'mi casa de dulceaţă. 
Să merg şi eu sănătos, 
Ca şi-un trandafir frumos, 
Cum îl suflă vîntu'n jos 
Umple'mi casă de miros. — 

Cules de G. Pleşu ped. c. III. 
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cu folos, trebue înainte de toate să cunoa
ştem bine diferite feluri de lucruri din in
dustria sau meseriile de casă, pe cari le së-
verşesc ţeranii noştri şi mai ales femeile lor, 
ca apoi mai bine să ştim, cum şi unde e de 
pus umërul şi ce ar fi de făcut, pentru-ca 
înaintarea să se facă mai cu hotărîre şi 
lucrurile să aducă şi mai mare câştig. 

In vederea acestui scop ne îndreptăm că
tră toţi fraţii noştri români economi din acest 
comitat, cu rugarea să ne trimită din lucru
rile de mână sëvêrsite de ei şi de femeile 
lor câte un lucru (unealtă, ţesetură, cusu-
tură, acaret etc.) din cele mai bine izbutite 
sau câte o mustră (probă) baremi unde nu 
se poate trimite lucrul întreg; ca astfel să 
vedem, ce se lucră prin diferitele comune, 
şi apoi să chibzuim mijloacele, cum aceste 
lucrări să se severşească şi mai bine şi cu 
unelte mai desëvêrsite, cum ele să se facă 
în cătăţime mai mare şi cu muncă mai pu
ţină, şi cum în sfîrşit s'ar putè ajunge la 
material mai bun şi mai eftin pentru face
rea tuturor acelor lucruri. 

Deoarece însă mai mare folos vom putè 
avè, dacă lucrurile industriei noastre de casă 
vor trage asupra lor luarea aminte şi a al
tora şi vor fi cumpërate de ei, va trebui să 
chibzuim şi cum, dela lucrurile şi mustrele 
cele mai bune şi mai frumoase, să facem 
icoane, (desemnuri), diferite cărţi, ca să 
poată fi trimise în lumea mare, ca prin ele 
să atragem luarea aminte asupra lucrurilor 
sëvêrsite de noi, şi cum apoi şă adunăm 
ce e mai bun, mai frumos, mai făgăduitor 
de trecere la anumite locuri, caputêndu-se 
pune la întrecere cu lucrurile altora să 
treacă mai cu înlesnire în negoţul cel mare 
şi să ajungă a fi şi ele isvot' de venit pen
tru economii noştri. 

Fiind-că numai astfel se poate aştepta o 
înaintare princioasă pe acest teren, făgădui
tor de frumoasă şi bogată roadă, rugăm cu 
căldură pe toţi fraţii şi surorila noastre de 
la sate, dar mai ales pe preoţi şi înveţă-
tori şi ceilalţi cărturari de prin comune a 
ne da sprijinul lor în adunarea lucrurilor 
şi mustrelor trebuincioase din industria de 
casă. 

Fiind vorba de mustre, înţelegem numai 
de acelea, cari înfăţişază lucruri (tësëturi, 
chindisituri, alesături, împletituri etc.) făcute 
după firea şi gustul Românului, după noi
ma şi rostul moştenit dela părinţii, moşii 
şi strămoşii noştri, iar nu de cele cu gustul 
corcit, împrumutat dela lucruri cumpărate 
de prin boite dela oraş şi cari pe ici pe 
colea au început a scoate din folosinţă lu
crurile bune, trainice şi alese cu gust aevea 
românesc. Pentru mustre ajunge şi o bu
cată mai mică din un lucru întreg, dacă 
din ea se poate cunoaşte desemnul (icoana) 
cusăturii, tësëturii, alesăturii, împletiturii 
etc. feţele (culorile), felul alăturării şi îm
preunării lor, şi în sferşit pas de pas alcă
tuirea lucrului întreg (felul împunsëturilor, 
al alesăturii, al împletiturii). Unde aceasta 
nu se poate e binevenită o făşie de pânză 
cu mustra dorită cusută pe ea. (De altcum 
aceeaşi făşie de pânză poate fl înzestrată 
cu mai multe mustre cusute sau chindisite.) 

Comitetul Reuniunii noastre va ţinea în 
seamă pe toţi trimiţetorii, va îngriji de de
semnarea în regulă a mustrelor celor mai 
frumoase şi de rëspândirea lor prin tipariu, 
păstrând lucrurile de frumseţe mai mare 
aşa ca să ajungem cu vremea la înfiinţa
rea unui muzeu de lucruri de industria de 
casă, vrednice de vëzut. 

Astfel îăcend, cu toţi împreună vom să-
verşi o lucrare nu numai de cinste pentru 
neamul nostru, ci totodată şf o lucrare, 
care să ne deschidă isvoare noauă de câş
tig şi căi noauë de înaintare în bunăstare 
economică si în cultură preste tot. 

Din şedinţa comitetului central al „Reu
niunei remâne de agricultură din comitatul 
Sibiiului", ţinută la 3 Martiu n. 1898. 

D. Comşa, Victor Tordăşianu, 
preşedinte. secretar. 

Dela Sate. 
Români slabi. 

Cermeiu, 17 Martie. 
In fruntaşa noastră comună Cermeiu s'a 

arangiat în septămâna aceasta doue ban-
cheturi. Unul în 13, adecă Duminecă seara 
s'a dat în onoarea protopretorelui Capdebo 
care e om nou în jurul nostru. La acesta 
ca preot local au luat parte D. Popovieiu 
şi preotul Atanasie Popovici din Apatin, şi 
Ioan Popovieiu din Berechiu; fiind-că aceste 
trei comune la olaltă au arangiat banchetul 
sus numit. 

Fraţii Ioan şi Atanasie Popovici însă nu 
s'au mulţămit cu aceasta, ci la banchetul 
ce s'a arangiat şi aici în 15, adecă Marţi 
la banchetul Kossuthist încă au luat parte. 
(Ruşine să le fie. Bed.) 

La adunarea din Arad fraţii Tanasie şi 
Ioan n'au avut vreme să meargă. Ioan, 
preotul din Berechiu, în toată septămâna 
merge la Arad, şi tocmai la adunare nu 
s'a dus, ca nu cumva să se supere com
patrioţii. — Străinii pe luncă laudă pe aceşti 
doi preoţi, deoarece numai ei s'au arëtat 
buni patrioţi. 

* 

Pecica-romănească 10/22 Martie 1898. 

Stimate Redacţiune ! 

In numărul 10 de Duminecă al „Tribu
nei Poporului" a apărut, între noutăţi o 
notiţă sub titlul „Români uitaţi de sine" în 
care se face menţiune şi de românii dela 
noi cari s'au amestecat în tămbălăul un
gurilor 3/15 Martie a. c. Ca nu cumva să 
se afle nedreptăţiţi şi ceialalţi români dela 
noi cari — pe semne — pismuesc pe „bi-
răul" bine îngrăşat Alexa Igrişan pentru 
propăşirea lui în „patriotism" vë rog să în
tregiţi respectiva notiţă cum urmează: 

Alăturea cu Igrişan Şandor (cum îl no
tează ungurii în foile lor) s'au „distins" şi 
notarul Barbura Miklós, depe acărui locu
inţă fâlfăia un mare „nemzati zászló", apoi 
apotecarul Rokszin Iànos, preotul Tamázs-
dàn István ; înveţători : loszá Iozsef, Mol
dovan Efrém, şi Éftics Iànos si v r e o 5—6 
paraponisiţi de ţeraui, neamuri de a „biră-
ului cari toţi şi-'au iluminat ferestrile de 
gândeai că sunt în un raiu a la Kossuth. 
Igrişan în calitate de preşedinte cu Efticiu 
notarul comitetului parochial au dispus, ear' 
epitropul bisericesc Csorogàr Vince (fost 
mozgoş la Kossuth) a provezut toate feres
trile şcoalelor noastre confesionale cu lu
mini dela biserica noastră naţională, cari 
la timpul seu au fost aprinse ca „recunoş
tinţă* bagsama, pentru „patronagiul, pres
tat faţă de bisericile şi şcolile româneşti, 
şi pentru „graţiositatea" cu care au fost 
„cinstiţi" o mulţime de preoţi şi înveţător 
şi alţi fii ai poporului românesc din par
tea lui Kossuth şi a oamenilor sei la 1848. 

Conferinţele înveţătoreşti tractuali pot fi 
mândre de preşedintele lor Efticiu. 

Şi aceşti oameni nu se tem oare că i-va 
ajunge pedeapsa lui Dumnezeu pentru că 
au profanat luminile dăruite de credincioşi 
sfintei biserici să fie aprinsă la severşirea 
rugăciunilor înălţate cătră Dumnezeu, fă-
cându-ne de rîs şi de bajtocură şcolile 
noastre ? ! 

Unde-i oare Consistoriul nost ru?! 
Cinste şi onoare li se cuvine mult ono

raţilor dni. Ioan Evuţanu preot, Dr. Dimi
trie Barbu preot, Dr Nicalau Cioclan me
dic şi Ioan Ardelean înveţător pentru-că 
aceşti stimaţi dni au dovenit că iubesc 
poporul şi împreună cu poporul întreg de 
7300 suflete au susţinut şi au salvat onoa
rea naţională ne iluminând şi stând de
parte de păradia domnilor unguri. 

Árgus. 
* 

Tămbălău de libertate. 
Ziua de 15 Martie pentru toţi patrioţii au 

fost o zi de bucurie, mai bine zis de sbur-
dălnicie. In toate oraşele mai de-a fire 
s'a făcut parapă. Astfel şi în Pâncota. Aici 
afară de 1700 Români şi toţi aţâţa Nemţi, 
restul îl formează Maghiarii — după nume 
— cari sunt compuşi din tot felul de re
negaţi, numai Maghiari nu-'s. Că au serbat 
treaba lor, căci le place parada. 

Că au luat însă şi unii Români parte 1» 
serbare, nu ne putem mira. 

Ce prost şedea bieţilor ţerani români 
cu cocarde tricolor — maghiare, — ear' 
învăţătorului G. O s c a , care a luminat fe
restrile la şcoală, ce bine 'i-a stat. Nu ştim 
ce să credem, e cu trup cu suflet pe partea 
celor cu serbările, ori numai atâta pricepe ? ! 

X. 

întimpinare. 
Economul Demetriu Grecu din Siria 

ne scrie ca n'a luat parte la tămbă
lăul din 15 Martie al Ungurilor. Tot 
aşa zice că poate dovedi cu martori 
că nici dl Stefan Antonescu n'a luat 
parte. 

Ne pare bine de ceea-ce ni-se scrie 
şi noi dacă am înregistrat această 
ştire, era pentru-că „Arad és Vidéke" 
făcea cas mare şi se bucura foarte 
că cei doi Români sus numiţi ar fl 
luat parte la serbare. 

* 

A f a c e r i preoţeşti. 
Nr. 239. 
Oficiul parochial gr. or. rom. din S.-

Miclăuşul-mare. 
Pe basa ordinaţiunilor consistoriale, sun

tem deobligaţi, cel puţin odată pe an a ne 
aduna în colegiu tractual. De aici apoi M. 
O. D. protopop tractual Paul Miulescu, ia 
în scris insinuata rugare a subsemnatului, 
şi încă a altor 5 fraţi, — a binevoit con
ferinţa noastră a o convoca pe Joi în 12/24 
Martie a. c. B.-Comloş. 

Preastim. Die şi Frate ! Stăm în pre-
seara Sinodului eparcbial, deci considerând 
cum de soartea noastră, a famiîieior 
noastre, nimenea nu se îngrijeşte, apoi 
considerând cum cu introducerea legilor 
civile, venitele noastre stolare, din an în 
an scad, de unde apoi şi esistenţa noastră 
devine imposibilă ; — fără îndoială a sosit 
timpul : ca înşine să ne ridicăm glasurile 
noastre, să cerem, să batem la uşă, să re
clamăm la Ven. Sinod eparchial grabnica 
îngrijire şi în favoirea noastră. „Bateţi şi 
vi se va deschide, cereţi şi vi se m da" 
zice scriptura. 

Trăim în seclul luminării, de unde apoi 
toate bisericile şi-au regulat dotaţiunile 
preoţilor lor conform recerinţelor timpului, 
numai noi, biserica gr. or. română, am 
rëmas pe lângă sistemul secular, care pe 
acel timp a putut să fie salutar, dar' astăzi 
ni serveşte spre ruşine. Deci scopul adu
nării noastre ar fi : a discuta asupra între
bărilor : 

1. Ameliorarea stării noastre materiale, 
prin regularea dotaţiunei corespunzëtoare 
spiritului timpului présent. 

2. Regularea întrebării birului parochial 
care există numai cu numele. 

3. Ştergerea contribuţiunilor după sesiu
nile parochiale solvite prin preoţi. 

4. Introducerea, recte punerea în viaţă 
a fondului de pensiune preoţesc etc. etc. 

Pe basa aceasta la conferinţă ca atare 
— nu este permis să se lipsească nici unul 
dintre noi, ca să nu se poată zice: perirea 
ta din tine Istraile ! Să ne fie deci devisa : 
acum ori nici odată, croeşte-ţi altă soarte ! 

Sân-Miclâuşul-mare, 8/20 Martie 1898. 
Devotat frate 

Suetonin Petroviciu, 
paroch viear-protopop. 

Nr. 7 0 0 - 1 8 6 8 . 

Circular cătră Oficiile 
protopopeşti. 

Mare şi înfricoşată este datorinţa celor 
ce slugim la altarul Domnului, că ori de 
câte-ori ne apropiem de el spre a aduce 
lui Dumnezeu jertfa noului Testament şi 
spre a împărţi poporului binefacerile Taine
lor sfinte, să avem nu numai credinţă viuă 
ci şi conştiinţă liniştită şi curată, ca nu 
cumva altora propovëduind, înşine netrebni
ci să ne facem. 

Şi dacă totdauna în cursul anului Preo
ţii au să ţină viu înaintea ochilor minţii 
lor un asemenea gând şi mare şi înfrico
şa t : acesta în mod deosebit li-se împreună 
în timpul Paresimilor, anume orênduit pen
tru reinoirea şi întărirea vieţii spirituale 
creştineşti, când au să premeargă şi eu esem-
plu bun credincioşilor lor. 

Pentru aceasta în conformitate cu pres-
cripţiunile §-lui 49 din Statutele diecesaae, 

în înţelegere cu Consistoriul nostru epis-
copesc am aflat în Domnul de bine a dis
pune următoarele : 

1.) Purtătorii Oficiilor protopopesci fără 
de amânare vor convoca până la Dumineca 
Floriilor la locul ce li-se va părea mai În
demânatic, pe toţi preoţii distrietului la 
adunare protopopească. Acolo un preot acuma 
destinat de a dreptul din partea Oficiului 
protopopesc, ear' pentru viitor ales de cler 
prin cuvântare potrivită va predica fraţilor 
sei cuvêntul Domnului, apoi va asculta măr
turisirile lor. Intru cât însă vre unul din 
preoţii pentru ori-ce motiv, ar preferi a se 
mărturisi la altul din cei de faţă, va putea 
face aceasta, lucru de căpetenie fiind numai 
să se mărturisească. 

După acea se va sluji st. liturghie seva 
alege spiritualul şi un dissertante pentru 
anul viitor. 

2. Despre ducerea la îndeplinire a aces
tor disposiţiuni, la timpul sëu Ni-se va da 
raport din partea Oficiilor protopopeşti. 

Dat în Lugoş, din şedinţa Consistoriali 
ţinută la 10 Martie 1898. 

binevoitor 
Episcop Dem. Radu. 
* 

Alegerea de medic în Pâncota. 
Luni în 2/14 Martie s'a ţinut alegerea de 

medic comunal în cercul Pâncotei, care se 
compune din 4 comune : Pâncota şi satele 
curat româneşti Agriş, Măderat şi Seleuş. 
Recurenţi au fost 3 Unguri şi 3 Ovrei. Stă
pânirea a protejat pe un ungur cu numele 
Kis. 

Românii luând la cunoştinţă, ca recu
renţi români nu sunt şi că ce voeşte stă
pânirea, neaflând un recurent mai potrivii, 
au votat pentru Ovreul Werner, medie corn.; 
în Gyanta (Bihor) care a şi fost ales cu 20> 
de voturi, contra 13 date protejatului Kia,j 
de oficioşi şi de burghezii din Pâncota. 

Am accentuat anume „burghezi" căci a-
ceşti domni de viţă şvăbească din Pâncota 
au declarat în faţa tuturora, că ei numai: 
catolic voesc, alt om ba. După-ce 'şi-au 
vëzut greşala, au declarat că numai creştin 
să fie. Românii însă nu 'i-au crezut. 

In contra alegerii s'a Insinuat recurs." 
E curios, că la un post de medic, într'un 

cerc curat românesc — căci din 12000 loc. 
câţi are cercul Pâncotei, abea sunt 3000 
străini — şi un centru cum e Pâncota să 
nu recurgă nici un Român. Salariul e 
600 fl., fhi şi visita de zi 20 cr., ear cea 
de noapte 40 cr., cari încă dau un minim 
de 600 fl. Find un medic sprinten şi afa
bil, ar câştiga de douë-ori atâta, căci pro
vinţia Pâncotei e avută. 

Ori poate suntem aşa de slabi ca să 
n'avem nici aţâţa oameni capaci în ale me-
dicinei ca să recurgă barem în centre ro
mâneşti ? 

Era vorba încă înainte cu câteva şopti-
mâni că vor fi 2 recurenţi români, amêndoi 
oameni cu praxă. Dar vorba a rëmas vorbă. 
Ear' noi avisaţi să ne încredem sănătatea 
a 9000 de Români în mâna unui Ovreu. 

Cineva. 

Convocare. 
P. T. membri ai Reuniunii înveţătorilor 

ort. rom. din despărţământul Orăviţei, pre
cum şi alţi binevoitori ai şcoalei româneşti 
sunt prin aceasta Invitaţi la şedinţa des-
părţomântului, ce se va ţine la 19/31. Martie 
c. în localităţile şcoalei gr. or. rom. din 
Oraviţa montană. 

P r o g r a m ă : 

1. La 9 ore a. m. asistarea în corp ore la 
chemarea spiritului sfânt. — 

2. Deschiderea şedinţei. 
3. Prelegere practică din religie ţinută 

cu elevi de înv. N. Baiaş. 
4. Discuţie asupra terminilor la matema

tică, susţinută de înv. G. Dragoescu. 
5. Cetirea şi discuţia altor operate, ce 

vor întră eventual la birou. 
6. Cetirea şi censurarea rapoartelor. 
7. Desbaterea temelor date de Comitetul 

central în chestia manualelor de şcoală. 
8. Incassaraa şi licuidarea taxelor restante. 
9. Propuneri şi interpelări. 
10. Designarea locului şi timpului pen

tru adunarea proximă. 
11. Alegerea biroului. — 

Oraviţa la 2/14 Martie 1898. -
I. Trăilă. George Jianu. 
président. s»«r«tar. 
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N O U T Ă Ţ I 
' Arad, Marne 25 n. 1898. 

; Dela Curte. Curtea eară este Îu doliu. 
La Pojon a murit adică arch іисеѳя K*ta-

! h, fiica (de 15 ani) a arcbiduceUi Fre-
i derich. 
Г 

înmulţirea însoţirilor. Sub acest titlu 
cetim într'o foaie economică maghiară ur-

' mătoarele : , îdea însoţirilor acuctr i t teren 
Însemnat şi iu 1897. După ştirile ce ne 
etau la disposiţie, in Ungaria s'au înfiinţat 
In acel an £50 însoţiri noue, din cari 176 
Însoţiri de credit, 57 de consum, 12 de eco
nomie şi 5 de producte brute. Cele mA 
multe din însoţirile economice sunt de lăp-

j tării." Noi Românii cu câte însoţiri ne pu-
i tem mândri? 

Nou advocat român în Arad. D. dr. 
Sever Ispravnic a depus Marţi la universitatea 
din Budapesta cu deosebit succes censura 
de advocat. D. dr. Ispravnic luând în pose
siune cancelaria mult regretatului Aurel 
Suciu, pe care de altfel a condus'o cu 
multă sirguinţă aproape doi ani de zile, 
tşi deschide cancelaria sub auspiciile unui 
public, cărui îi este deja cunoscut ca un 
harnic muncitor. Ii dorim tot norocul. 

* 

Administrator protopresbiteral pentru 
tractul Albei-Iulia, precum ni-se scrie din 
Alba lulia, a fost numit de consisterai ar-
chidiecesan din Sibiiu dl Florian Rusan, 
paroch în Maierii Albei-Iulia. Părintele. Petru 

'Popovici, protopresbiter în Abrud — în ve
derea greutăţilor întimpinate cu adminis
trarea tractului Albei-Inlia, a fost absolvat 
de administrare. Nu înţelegem rostul ad
ministrărilor atât de îndelungate, câtă vreme 

: statutul organic prescrie anume încât timp 
au a se întregi posturile de protopresbiteri. 

* 

Preoţi chirotoniţi. In 1 Martie 
ic, a fost chirotonit întru presbiter 
Georgiu Modran, ales paroch în frun-

rtaşa comună Poplaca (lângă Sibiiu), 
ear' Avram Glava, pentru Dealul-mare 
din protopresbiteratul Geoagiu. 

* 

Rătăeiţi. Primim urmëtoarele : 
In comuna Rod lângă Poiană să află un 

domn învăţător Vasilie Dobrescu, pe care 
11 cunoaştem de altcum om de omenie, însă 
nu ştim ce l'a îndemnat a 'şi trimite copila 
ia şcoala de Stat (Kisdedovoda) în Selişte. 
De multe ori cetim cum un biet ţăran lipsit 
de cultură şi poate din lipsă e dat în tă
văleală pentru că ' ş i închiriază casa pentru 
şcoala de Stat ; cu atâta mai mult e de 
judecat cazul de faţa. Mai este un maestru 
pânzar cu numele loan Hurdu, care şi dênsu 
Ц\ trimite copilul în scoale de Stat, şi fiind 
acest domn maestru dojenit în mai multe 
landuri de pretini pentru că de-ce 'şi mai 
trimite copilul la Kisdedovoda respunde 
că de ce nu l'ar trimite, când şi dl Do
brescu 'şi trimite ; apoi doară duia sa e om 
cu carte şi ştie ce e binele şi răul, de ar 
fl aceasta vrun rău, Domnia Sa nu Iar 
face. 

Selişte, în 10 Martie 1898. 
Românaşu. 

* 
Din Buteni ni-se scrie : In ziua de 15 

Martie la hotelul „Coroana" s'a dat un 
banchet, la care au luat parte durere şi 
nişte români uitaţi de sine. 

Cu toate că serbarea asta a fost jidano-
maghiară, era destul de animată şi pa
triotică, totuşi cineva a voit să arate lumii 
patriotismul prefăcut al jidanilor, şi drept 
resplată pentru munca obositoare voind a-i 
încărca cu onoruri mai preţioase de cum 
le dă Btatul, — a pus în noaptea de 3/15 
Martie pe păreţi şi pe uşile boitelor jido
veşti şed ul e tipărite în ungureşte cu in-
scripţiunea: „Abzug zsidó, éljen a haza!" 
(jos cu jidanii, träeascä patria). Numai 
яШа a trebuit să vază jidanii, cari — îu 
ziuă deslipind şedulile — s'au foarte ubi-
dat, 

De aici se esplică că s'au săturat şi 
chiar ungurii de preteşugul jidovesc. 

Gliyoraş. 

Convocare. Adunarea reuniunii înveţăto
rilor rom. gr. or. delaşcoalele confesionale 
din protopopiatul Jenopoliei (Boroşineu) se 
va ţinea la 16/28 Martie a. c. în şcoala ro
mână din Jenopolea, la care sunt poftiţi a 
participa toţi membrii ordinari şi onorari ai 
reuniunii, p:ecum şi toţi bin< voitorii şi spri-
ginnorii învăţământului poporal oman. 

«eleuşiu-Cigeriel, la 8/20 Martie 1898. 
Iulian Butariu, presidentul reun. Petru Gos-
tin not. reun. 

* 

„Fatenyésztés." Sub acest titlu în ediţi
unea ministeriului reg. ung. de agricultură 
a apărut o lucrare de specialitate, dela au
torul Molnár István comisariu ministerial 
regnicol. peste prăsirea pomilor şi arbori
lor. — Opul face cunoscut cetitoriului în
treg materialul prăsirei arborilor, mijloacele 
şi lucrările ; apoi se ocupă temeinic cu pră
sirea, cultivarea tractarea şi îngrijirea po
milor şi a altor arbori. 

Tot silvicultorul şi pomicultorul poate 
trage folo3 din aceasta lucrare de speciali
tate. Opul deşi se estiude pe 19 coaie de 
tipări, conţinând 91 figuri costă numai 
50 cr. ear' preoţii şi înveţătorii pomicoltori 
cari doresc a avea această carte se pot 
adresa cu epistoala cătră autor, dela care 
vor primi opul gratuit în urma dispunerei 
ministrului de agricultură. 

* 

Din .Foaia pedagogică" de sub direc
ţiunea distinsului profesor seminarial Dr. 
Barcianu din Sibiiu cu data 1 Martie v. 
a apărut nr. 5 cu cuprinsul : Treptele for
male ale înveţămentului ; IV Sistemisarea, 
de Dr. Şpan (Urmare); Modele de lecţiuni 
Tractarea cuvântului normal „om", lecţie 
de cl. I-a de înveţătorul loan Pavel ; веп-
tenţe pedagogice, adunate de I. Dariu; In-
formaţiuni; Felurimi. 

In legătură publicăm resoluţiunea vene
rabilului conaistor din Arad referitoare la 
aceasta foaie; ad. nr. 252/898, M. O. D. La 
cererea on. redacţiuni a „Foaiei pedagogice" 
din 3/1 1898 venim a vë aduce la cunoş-
ştinţă, că subscrisul consistor sub datul 
şi nr de faţă a recomandat „Foaia pedago
gică* edată de d-voastră, protopresbiterilor 
sei, ca inspectori de scoale şi prin dînşii 
tuturor înveţătorilor acestei diecese, spre 
părtinire şi prenumörare. .árad, din şedinţa 
consistorului ţinută la 12/24 Febr. 1898 
loan Meţianu, m. p. episcop. 

* 

Necrolog. Vineri în 10 I. c. s'a săvârşit 
înmormântarea D-nişoarei Alexandrina Suru 
pedagoagă în cursul al IV. în Caransebeş 
fiica Dlui preot Floarea Suru din Bucoşniţia, 
reposată în urma unor lungi şi grele sufe
rinţe, în etate de 19 ani. Fie-i ţerîna uşoară. 

* 

F o c Ni-se scrie din Cuied: Marţi la 
10 oare a. m. un copil de 4 ani jucăndu-se 
cu foc în apropierea grajdului, focul cu
prinse grajdul cu tot ce era pe lângă e l ; 
apoi se întinse asupra altor doue case, 
grajd, cămară, şură şi nutreţul vitelor pe 
cari în câteva minute le prefăcu în ce-
nuşe, şi aşa în locul averilor destul de fru
moase ale lui Teodor Ursa, Teodor Paişon şi 
loan Faur se făcu un câmp plin de scrum 
şi cenuşe. 

Fuga ruşinoasă. Se scrie din Budapesta, 
că secretariul ministerial Maurovich Fábián 
după ce în decurs de 2 ani de zile a furat 
peste 50.000 fl. ca director al hergheliei de 
cai din Făgăraş, şi ministru] a pornit zilele 
trecute cercetare contra lui, a fugit, pe 
semne în America. Pecătosul, spre a nu fi 
învinuit eă nu e om cum se cade, a fugit 
cu soţia sa. t 

• 

Prinderea asasinului lui Stambuloff. Acest 
asasin a fost prins în judeţul Buzău, (Ro
mânia) în următoarele împrejurări : 

Semnalmentele asasinului fiind trimise 
tuturor posturilor de geandarmi rurali din 
ţară, un jandarm vëzu In cătunul Beciu, 
din judeţul Buzău un om care corespondea cu 
acele semnalmente. Acest neounoicut, re

t ras în micul cătun pierdut în munţi, venise 
acolo de vr'un an, trăise întîiu cu o fată 
apoi cu o văduvă. 

In timpul acesta, el îşi schimbase numele 
când în Mihai. când în Ilie, când înHasani 
Mai întrebând prin cătun despre acest om. 
gendarmul află că ar fi din Bulgaria. Atunci 
încunoştinţă pe şeful sëu. In acest timp 
străinul aflând despre aceasta, dispăru din 
cătun. întâmplarea făcu însă că el să fie 
văzut la Galaţi, de către un soldat. 

Comandantul gendarmilor locotenentul 
Capeleanu, fu înştiinţat de acest lucru şi 
porni împreună cu ajutora său şi cu gen
darmul, la Galaţi. Aci însă aflară că Mihai 
ori llie, ori Hasan plecase. 

Cercetând, descoperiră că fugarul luase 
trenul de Iaşi, unde fu urmărit, dar' şi de 
acolo plecase la Tecuci, cei trei urmăritori 
se duseră după el, dar şi acolo îi pierd 
urma ; totuşi descoperiră că el nu a plecat 
din acel oraş, căci nu fusese văzut la gară. 
Aci jandarmii se îmbrăcară ţărăneşte şi 
pornesc prin judeţ. In comuna Lieşti, deteră 
de cel urmărit şi'l arestară. Asupra lui s'a 
găsit un paşaport cu data de 24 Februarie 
anul acesta, liberat de consulul turc din 
Galaţi pe numele Rustem Bairam. 

Criminalul a fost dus la Buzeu ; el co
respunde semnalmentelor trimese din Bul
garia. 

întrebat, el nu răspunde alt ceva de cât 
că este albanez. Cercătându-se în cătunul 
Beciu, s'a aflat că o dată fiind biat, a spus 
că a făcut lucruri mari în Bulgaria. El este 
un om 'nalt, eu o statură herculană şi are 
la mâni şi pe corp mai multe urme de răni. 

Atragem atenţiunea on. Domni cetitori 
asupra anunţului publicat pe pagina a 4-a 
cu deschiderea croitoriei domnului Nicolau 
Iosif în piaţa Tököli nr. 8. Nu ne îndoim 
că mai ales publicul român va sprigini pe 
acest măiestru croitor, singurul român croitor 
în oraş. 

Din public. 

Mulţumi tă publ ică . 
Cu ocasiunea aranjerii petrecerii în fa

vorul bisericei şi a şcoalelor gr.-or. rom., 
dela 8. Ilie din Fabricul Tenv'şoarei a supra-
solvit următorii domni: 

II. Sa Dl Dr. Alex. Mocsony, Dr. Emil 
Babeş, adv. în Pes ta ; Dr. Traian Puticiu, 
protopop ; Emanuil Ungurian, adv. câte 5 fl. ; 
Paul Rotariu, direc. la „Timişana" ; Stefan 
Todorescu câte 4 fl. ; I. Teodororovici, D. 
Negrean din Beiuş, Teodor Oancea din B.-
Lazur, T. Bugariu, preot milit. ; IliePopist, 
căpitan ; loan Muncila, T. Vaida, câte 2 fl. ; 
Dr. Enea Nicola, Dr. Grecu, Dr. A. Bordia, 
Ilie Olariu, A. Mihuţa, Nie. Gherdan, G. 
Ioanovici câte 1 fl. 50 cr. ; Eutimie Blaga 
din Tulea, I. istin Mehala, Dr. A. Cosma, 
I. Csermae, T. Dogariu, Papp, Hozari, Boldy, 
Elena Popa, Torna Olariu, G. Regep, Savu 
Adamescu câte 1 fl. ; Cornea, Ecat. Jovin, 
Buzariu, G. Seculiciu, P. Braşiovan, G. 
Teleu, d-şoara Silvia Bufan, G. Ardelean, 
Const. Istvanescu, Staucoyiciu, Bunczmamn 
câte 50 cr. 

Venitul brut 187 fl., spese 70 fl. 37 cr., 
deci résulta o sumă curată de 116 fl. 63 cr. 

Aducând aceasta în publicitate, primească 
toţi cari au contribuit, profunda mulţumită. 

Timişoara-Fabric, 5/17 Martie 1898. 
In numele comit, parochial: 

Teodor Yaida, 
preot presid. com. parochial. 

* 

Subscrisul în numele comunei noastre 
bisericeşti din Şiclău vin şi pe aceasta cale 
a aduce mulţumită locuitorului de aici Nuţu 
Şerban şi soţiei sale Floarea n. Paguba, 
cari au donat pe seama Stei noastre bi
serici un prapor. Deie bunul Dumnezeu ca 
aceasta mică jertfă să li-se resplătească 
înmiit, ea astfel să mai poată aduce încă 
mulţi ani şi de multe-ori jertfe atât bise
ricei cât şi naţiunii sale. Deie bunul Dum
nezeu ca să se afle cât de mulţi creştini 
cari să le urmeze făcând fapte bune creş
tineşti. 

Şiclău, la 26 Ian. st. v. 
loan Codrean, 

prtot rom. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 

Secara . 
Orzul . 
Ovë-sul . 
Cucuruzul 

rând . . 11.30 
8.10 
5.60 
6.20 
4.80 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă 

Făină pjntru pâne 

Terîţe 

Nr .00 
, 0 
, 1 
, 2 

3 
4 
5 
6 
7 
7b 
8 

11.40 
8.20 
4.80 
6.30 
5.— 

20.80 
20.20 
19.90 
19.60 
19.30 
19.— 
18.60 
18.40 
17.10 
15.80 
11.80 

4.30 

Târgurile din septemână viitoare. 
15—21 Martiest. v. 

Duminecă, în 15 Aradul-vechiu, Margittá, 
Roşia, Bistriţa (până în 16 numai târg de 
vite), Luni în 16 Carţfalău, Goroslău-mare, 
Blaj. Marţi 17, Abrud, Bruiu, Dicio-Sân-
Mărtin, Dobra, (Comitatul .Hunedoarei) 
Draşu, Leehniţa, Reşinari Criştorul-săcuesc 
(târg de vite de prăsilă) Zlagna, Alparet. 
Mercuri 18 : Săsciori, Haşfalău, Racoşul-de 
jos, Bancfalău, Ciuc-Cosmaş, Cetatea-de-
baltă, Moeiu, 'Cohalm, Uioara. Joi 19: Den-
gheleag, Huedin, Alba-Julia, Dej, Mediaş, 
Veneţia-de-jos. Vineri 20: Basna, Ocna-Si-
biiului, Zălau (până în 21-lea) Sâmbătă 21 
Alămor, Halmagiu-mare, Ferihaz (până în 
23-lea), Cernatul-de-jos, Sâmbăta-de-jos, E-
gerhat, Bozovici şi Şeitin. 

Poşta redacţiei 
Ab. 901. De unde era să bănuim noi Ia 

ce face alusie, mai ales când n'a numit pe 
nimeni. Mulţumim că ne-ai atras atenţia. A 
reveni însă, este a blama pe cei impli
caţi. 

Ab. 15. Dl I. Velcean va avea tot spri-
ginul nostru, li vom face anunţuri de câte 
ori va pofti, atrăgând atenţia cititorilor asu
pra muncii folositoare ce a intreprins. 

Mosmitia. Nu putem să scriem contra ace
lui anunţ, deşi cuprinde minciună. Propie-
tarul ori cei interesaţi, ne-ar da în judecată. 
— Fiţuica aceea nimeni nu vë poate sili să 
o abonaţi. Poesii primim, să fle însă popo
rale. 

Tor acul mare. Pe septămâna viitoare. 
Dela Sate, Bihor. Urît lucru, dacă aşa s'a 

întâmplat. De ce nu ne-ai scris însă îndată ? 
Şi apoi noi trebue să ştim cine eşti, D-Ta 
însă n'ai trimis comitivă. 

Dimitrie Stoi, econom, Secian. Se vor pu
blica îndată ce le vine rândul. E îmbulzeală 
mare. 

M. llteu. N-rul viitor. 
I. M. în M. Cererea va trebui să ţi-o facă 

un advocat, care'ţi va da desluşiri şi ţi-va 
face-o aş̂ a cum cer legile. 

E. B. in Z. La Otel „Vas". 

Viena, 23 Martie. 
Intre vicepresidenţii Reichsrathului a fost 

ales şi ă. Lupul, deputat bucovinean. 
Germanii au hotărît să între în Delegaţiimi. 

Londra, 23 Martie. 
Salisbury a declarat că 'şi dă demisia. 

Ştirea a făcut mare sensaţie. 
Bëtrânul bărbat de stat Gladstone 

este grav bolnav. 
Din Vashington vin ştiri cari dove

desc că Statele Unite americane se 
pregătesc de rësboiu. Toate corăbiile 
de resboiu au fost puse în stare de a 
porni la luptă şi s'au cumpărat câte-va 
şi din Italia. 

Editor: Anrel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil: loan Russu Siriana. 
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D E S C H I D E R E 

ATELIER 
Piaţa Tőköli Nr. 8. 

pentru 

Croitorie de vestminte bărbăteşti, care se va 
e fec tua după cea mai nouă metodă 

şi cu 

Preţuri moderate. 
Rog onoratul public pentru sprijinul binevoitor, 

asigurând că îmi voi da toată silinţa a satisface ce

rinţelor cu cea mai mare acurateţa si promptitudine. 

É 3 

Banca generală de asigurare mutuala. 

(33)44- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cela mai favorabile: 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ;' 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

li 
I 4ĵ j%.̂  : 

l l î i l ï 
ii! 

(148) 1-

Cu toată stima. 

Nicolai? Iosif. 

1 

Cel mai sensaţional roman al literaturei moderne. Ii 

limba engleza s'a vîndut în cincizeci de mii de exemplare 

Succes colosal. Tradus în toate limbile europene. 

In româneşte de Ami dela Tuscia a apărut acum. 

TEILBY 
Preţul unui exemplar: direct fl. 1.30. în librăriile din 

БЩ monarchie fl. 1.60. în România şi străinătate 4 lei 

133 6—10 Deposit general: 
Afin dela Tuscia, tipografia Uhrmann, Temesvár Ungaria. 

m 
Cassa de păstrare în Mercurea 

societate pe aeţii. 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni : 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5 7 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc indată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă cu reintoaroerea ei. 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare in Mercurea" 
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Credit personal pe amortisaţie 
Exoperez : 

împrumuturi i e f t ine pe a m o r t i s a r e 
de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi oflcerilor cu leafă minimală de 900 fl. 

(95) - 28 ori 

eu rentă viageră de cel puţin 500 fl. 

mai departe 

împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi case la oraş 
cu 4 % 4 7 2 şi 5% 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

C o n v e r t e s c î m p r u m u t u r i cu carnete mai mari. 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

Szües F. Vilmos 
Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 

AKAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchényi. 

II! 
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Tipografia .Tribuna Poporului' A u r e l P e p c v i e i - B a r e i a n u în Arad. 


